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Летний детский лагерь «Салют - это удивительный островок детства и мечты; это особое место, где ребенок может интересно, весело и с пользой провести свои каникулы. Это - новый образ жизни, жизнь в детском коллективе вне семьи н дома, вне обычной атмосферы. Лето, солнце, свежий воздух, хорошее настроение и море положительных эмоций - все это обеспечивает хороший отдых.
Организация питания. В лагере «Салют» организовано 5-ти разовое питание в большой и светлой столовой на 300 посадочных мест. Была введена в эксплуатацию линия раздачи питания, которая сделана по типу «шведского стола». Новшество, приехавшим отдыхать детям, очень понравилось, ведь теперь учитываются их личные предпочтения Преимущества «шведского стола» в том, что увеличивается ассортимент предлагаемых блюд. На каждом приеме пищи подается большое разнообразие овощей, фруктов, мясных и рыбных блюд, молочной продукции, гарниров и многое другое. Линия раздачи питания сделана так, что все блюда располагаются в правильной последовательности, и отдыхающий ребенок делает выбор, начиная с первых блюд к заканчивая сладостями и напитками.
Территория. Для комфортного отдыха детей предназначены 2-х этажные кирпичные корпуса с 4-5-ти местными комнатами. У каждого отрада на этаже есть своя игровая комната, в которой можно провести свободное время и посмотреть телевизор. Пляж, на котором дети проводят много времени, оснащен большими навесами от солнца кабинками для переодевания. У входа на песочный берег находится летний душ. Несмотря на то, что лагерь расположен возле моря, его территорию украшают различные зеленые насаждения: стройные деревья, декоративные кустарники и красивые легкие касты. Мы создали все условия для замечательного отдыха ваших детей!
В стоимость путевки входит: проживание, питание, медицинское н культурно-массовое обслуживание, охрана. Необходимые документы: медицинская справка, копня иммунологического паспорта (справки о прививках).
Продолжительность смены -19 дней.

График заездов на 2019 год:
1 смена - 05.06.2019 - 23.06.2019 (19 дней)
2 смена - 26.06.2019 -14.07.2019 (19 дней)
3 смена - 17.07.2019- 04.08.2019 (19 дней)
4 смена - 07.08.2019 - 25.08.2019 (19 дней)

Полная стоимость путевки – 9 025,00 грн.

Стоимость для членов профсоюза с учетом компенсации – 5 025,00 грн. 

Отдельно оплачивается доставка детей на автобусе в лагерь. Стоимость – 1000 грн. (в обе стороны)
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