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Уважаемые Коллеги!
Наш доклад будет посвящен краткому анализу тенденций развития ИТ как в мире, так и в Украине на основе опыта выполнения ИТ проектов на протяжении последних 15 лет (слайд 2).
Для начала позвольте обратится к нашей истории, чтобы выявить современные тенденции и движущие силы развития. Начнем наш краткий исторический экскурс с 1991-1993 годов (слайд 3). Чем эти даты примечательны? Дело в том, что в эти годы в компании IBM стартовал внутренний проект под названием CRM (Customer relationship management). Целью проекта было проанализировать каковы перспективы развития общества, бизнес отношений, место ИТ в новых реалиях. Какие интересные выводы на тот момент были получены? Три основных вывода были сформулированы: во-первых, общество пост-индустриальное сменяет общество информационное. Новое общество базируется на так называемой концепции передачи знаний между покупателем товара и его поставщиком. Не производителем, а именно поставщиком. Под «знанием» мы понимаем некий алгоритм удовлетворения заданной потребности. В связи с этим сама классическая пирамида потребностей сменяется пирамидой знаний, которая формируется внутри поставщика с целью генерации продукта или услуги. А ИТ является как бы перевернутой пирамидой, обслуживающей сам процесс передачи такого знания-алгоритма. Этот процесс требует найма нового типа сотрудника «менеджера знаний». Ранее мы говорили о менеджере продукта. 
Новые реалии начали воплощаться в дальнейшем в 1995-1998 (слайд 4) году запуск сети Интернет и формирование концепции «Интернет скелет современного бизнеса», представленного Билом Гейцом приводит к появлению поисковых серверов. Это так сказать «столбовые камни в виртуальном мире». Но для работы внутри и вне офиса необходим был протокол удаленной работы (RDP), который и был реализован в версии Windows Server 2003. Это позволило сотруднику быть всегда в офисе вне зависимости от своего местоположения. Следующий шаг был сделан компанией Apple, когда Стив Джобс предложил концепцию «ноутбука в кармане». Новое слово «Гаджет» - устройство для непрерывной связи в Интернет. Это все дало возможность перехода к новой волне развития Интернет семантический поиск и интеллектуальные агенты. Собственно на этой последней волне мы и находимся сейчас. Что это собственно означает (слайд 5)? 
Главный момент это сформированный класс «работник со знаниями». Появление этого класса было предсказано в работах Питера Друкера. Работник со знаниями, во-первых, коллективный игрок. Во-вторых, все свои средства производства он носит с собой. Понять его вклад, например, в показатель Return on Investment (ROI) сложно. Отсюда наличие «компьютерного парадокса», когда посчитать стоимость ИТ бизнеса не представляется возможным стандартными экономическими методами расчета. Выход это новый принцип: «операции со знаниями при работе в команде в любой точке реального и виртуального пространства в заданный момент времени». 
Этот принцип приводит к эволюции информационная система с уровня обработки данных на уровень менеджмента знаний. То есть информационные системы превращаются в экспертные. А в западной литературе это означает внедрение машинного обучения. Это первый устойчивый тренд (слайд 6).

Второй устойчивый тренд это создание единой платформы для работы всех необходимых приложений. Примеры таких платформ уже существуют. Тенденция, когда на вашем компьютере или гаджете только условно 30% операционной системы сохраняется. (слайд 7)
Таким образом, можно увидеть два устойчивых направления развития ИТ на данный момент (слайд 8). Это так сказать ветка условно «Интернет» и условно «гаджет». При чем, нами уже пройдет там и там приличный путь в 4 шага (4 волны). При чем, третья и четвертая волна развиваются параллельно. Перспектива это так называемая «виртуальная библиотека» и «муравьиная колония». Что это такое? Интернет для многих из нас становится носителем того уникального знания, которое ранее мы могли получить только в библиотеке или спросить у эксперта. Например, у врача в библиотеке. В ютьбе можно посмотреть ролик и научится колоть уколы. Чинить машину или велосипед. И количество этих знаний растет ежесекундно. Но нам мало, чтобы телефон просто звонил. Это теперь смартофон (smart совершенный). Поэтому в телефоне есть например карта города, которая ведет тебя от дома на работу. Но и этого мало уже. Было бы неплохо если бы телефоны и другие устройства самоорганизовывались. То есть каждое утро прогноз погоды был на экране. А это комбинация или совместная работа ботов и гаджета (слайд 9). То есть мы видим пять наиболее устойчивых трендов развития ИТ в мире. 
Однако структура ИТ рынка осталась еще на уровне первой и второй волны развития общества и его потребностей (слайд 10). Нам нужны новые платформы, которые можно конфигурировать универсально. Нам нужны языки программирования гаджетов. Вы скажите что современные языки программирования покрывают эти возможности. Нет! Главная проблема это время! Современные методы программирования и ввода в эксплуатацию не могут обеспечить быстрые изменения, не могут гарантировать качество, например,  в случае экстремального программирования. 

Выход в конструировании платформ, в визуализации программирования, в конструировании гаджетов (слайд 11). У вас есть уже готовые блоки и мы из них создаем новое. Каждый блок уже протестирован. Нам нужен «3D принтер ботов и гаджетов». Любая форма!
Что же с нашим образованием? Его также надо менять в связи новыми реалиями (слайд 12). Основная идея в формировании условно трех групп профессионалов, которые готовы к новой волне развития ИТ. Это архитекторы платформ, инженеры ботов и конструкторы гаджетов. У каждой новой квалификации есть одно общее – это шаблонное программирование (Pattern programming). 
Спасибо за внимание!   
