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МОТИВАЦІЙНИЙ ЛИСТ

УВАГА! Усі блоки з інструкціями, помічені помаранчевим кольором, видаліть. Блоки тексту, помічені жовтим кольором, виправіть відповідно до контексту та додайте запропоновану інформацію. Після цього видаліть зайве та зніміть виділення.
Після укладання завантажте листа в Персональний кабінет абітурієнта, та додайте до пакету документів, які подаєте для вступу на спеціальність 174

Шановна приймальна комісія, я, Прізвище Ім’я По-батькові, випускник(випускниця) вказати найменування навчального закладу повністю, звертаюся до Вас з приводу вступу на навчання за бакалаврською освітньою програмою до НТУ «ХПІ».
Я хотів(хотіла) би навчатися за спеціальністю (освітньою програмою): 174 – «Автоматизація, комп'ютерно-інтегровані технології та робототехніка».
Опишіть, будь ласка, мотивацію щодо вибору спеціальності, для цього подумки дайте відповіді на наступні запитання та викладіть у форматі довільної стислої розповіді:
1. Чим дана спеціальність (ОП) приваблює Вас?
2. Чим Ви керувалися, обираючи дану спеціальність (ОП)? Чому саме фахівцем в цій галузі Ви хочете бути?
3. Які Ваші очікування від навчання на даній спеціальності (ОП)?
Наприклад, наступним чином (можете використати за основу, але не копіюйте цей варіант, перевага при виборі буде надаватися унікальним відповідям!):
Мій вибір спеціальності та освітньої програми для навчання є цілком свідомим та зваженим. Я розглянув(розглянула) багато пропозицій щодо вступу до декількох закладів вищої освіти, які пропонують навчання за технічними напрямами та вирішив(вирішила), що спеціальність 174 – «Автоматизація, комп'ютерно-інтегровані технології та робототехніка» — саме те, що мені підходить. За тією інформацією, що я зміг(змогла) зібрати, фахівці, що навчалися за цією спеціальністю, отримують збалансовані знання як з принципів побудови електронних пристроїв, так і з засобів та методів їх програмування. Можна стати як інженером електронних пристроїв, так і програмістом. 
Серед усіх закладів вищої освіти, що я розглядав(розглядала), я вирішив(вирішила) обрати саме ХПІ. Основною причиною є те, що цей університет, навіть попри війну, залишається одним із провідних ЗВО в Україні. Для мене є зручним те, що він розташований у Харкові, одному з найбільших міст України, і я впевнений(впевнена), що після війни він одразу відновить роботу. Я приєднався(приєдналася) до Телеграм-каналу для абітурієнтів (https://t.me/gokhpi) та слідкую за новинами щодо вступу. ХПІ має інформативний сайт, присутній у багатьох соціальних мережах. 
Розкажіть нам, чому саме вас слід обрати для навчання у нашому університеті, для цього подумки дайте відповіді на наступні запитання та викладіть у форматі довільної стислої розповіді:
1. Які Ваші сильні сторони, захоплення, переваги?
2. Які успіхи у навчанні виділяють вас серед інших кандидатів та сприятимуть успішному навчанню за обраною спеціальністю (ОП)?
3. Якими позитивними особистісними та професійними якостями володієте для опанування обраної спеціальності (ОП)?
4. Як Ваш попередній досвід та навички допоможуть проявити себе під час навчання на даній спеціальності (ОП) з кращої сторони?
5. Чого Ви прагнете досягти, навчаючись в НТУ «ХПІ»?
6.  Як Ви бачите своє майбутнє в цій професії? Чому?
Наприклад, наступним чином (можете використати за основу, але не копіюйте цей варіант, перевага при виборі буде надаватися унікальним відповідям!):
Вважаю, що моя кандидатура підходить для навчання на спеціальності «Автоматизація та комп'ютерно-інтегровані технології» якнайкраще. За профільними предметами у атестаті я маю високі оцінки (математика – __, фізика – __, інформатика – __), за загальними предметами, що входять до Національного мультипредметного тесту (НМТ) (українська мова – __, Історія України – __). 
Я дуже вмотивований(вмотивована) та наполегливий(наполеглива) у навчанні. Я відкритий(відкрита) у спілкуванні з однодумцями, готовий(готова) брати участь у різноманітних конкурсах, змаганнях та олімпіадах.
Дуже сподіваюся, що ви виберете мене для навчання за бакалаврською освітньою програмою 174 – «Автоматизація, комп'ютерно-інтегровані технології та робототехніка», зі свого боку я обіцяю, що буду сумлінно навчатися, дотримуватися усіх правил академічної доброчесності, та достойно представляти репутацію університету як випускник НТУ «ХПІ» у своїй подальшій професійній діяльності.

Додаткова інформація: П.І.По-б. батьків, опікунів, тощо (контактні дані кожного з них (e-mail, мобільний номер телефона, бажано той на якому є Telegram)).
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