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МОТИВАЦІЙНИЙ ЛИСТ

УВАГА! Усі блоки з інструкціями, помічені помаранчевим кольором, видаліть. Блоки тексту, помічені жовтим кольором, виправіть відповідно до контексту та додайте запропоновану інформацію. Після цього видаліть зайве та зніміть виділення.
Після укладання лист необхідно завантажити до персонального кабінету та додати до пакету документів при подачі заяви на спеціальність 174

Шановна приймальна комісія, я, Прізвище Ім’я По-батькові, випускник(випускниця) вказати найменування навчального закладу повністю звертаюся до Вас з приводу вступу на навчання за магістерською освітньою програмою до НТУ «ХПІ».
Я хотів(хотіла) би навчатися за спеціальністю (освітньою програмою): 174 – «Автоматизація, комп'ютерно-інтегровані технології та робототехніка».
Опишіть, будь ласка, мотивацію щодо вибору спеціальності, для цього подумки дайте відповіді на наступні запитання та викладіть у форматі довільної стислої розповіді:
1. Чим навчання у магістратурі за обраною спеціальністю (освітньою програмою – ОП) приваблює Вас?
2. Чим Ви керувалися, обираючи саме цю спеціальність (ОП) для навчання у магістратурі? Які фахові якості за обраним напрямом Ви хочете набути та покращити?
3. Які Ваші очікування від навчання у магістратурі за обраною спеціальністю (ОП)?
Наприклад, можете сформулювати вашу відповідь за одним із зразків, наведених нижче (можете використати приклад за основу, але не копіюйте його дослівно, перевага при виборі буде надаватися унікальним відповідям!).
Я отримав(отримала) ступінь бакалавра навчаючись на іншій спеціальності, але розумію важливість розширення свого кругозору та отримання знань із суміжних найбільш актуальних галузей професійної діяльності, зокрема у сфері комп’ютерно-інтегрованих технологій.
Я розглянув(розглянула) багато пропозицій щодо вступу до декількох закладів вищої освіти, які пропонують навчання за технічними напрямами та вирішив(вирішила), що спеціальність 174 – «Автоматизація, комп'ютерно-інтегровані технології та робототехніка» — саме те, що мені підходить. 
Я обрав(обрала) цю спеціальність (освітню програму) тому, що хочу поглибити свої знання та вдосконалити практичні навички у розробці та впровадженні комп’ютеризованих систем управління та автоматики, навчитися формулювати та розв’язувати більш складні фахові задачі, оволодіти методологією проведення наукових досліджень в різноманітних предметних галузях об’єктів керування та систем автоматизації. 
Серед усіх пропозицій різних закладів вищої освіти, що я розглядав(розглядала), мені найбільш імпонує конкурсна пропозиція від НТУ «ХПІ». Навчально-науковий інститут комп’ютерного моделювання має гарну репутацію та відгуки від фахових роботодавців, також він є учасником Kharkiv IT Cluster. НТУ «ХПІ», навіть попри війну, залишається одним із провідних ЗВО в Україні. Він посідає провідні позиції у національних та міжнародних рейтингах, має міцні зв’язки із іншими університетами з-за кордону та приймає участь у програмах співпраці та обміну студентами. 
Розкажіть нам, чому саме вас слід обрати для навчання за магістерською освітньою програмою, для цього подумки дайте відповіді на наступні запитання та викладіть у форматі довільної стислої розповіді:
1. Які Ваші сильні сторони, захоплення, переваги?
2. Які успіхи у навчанні виділяють вас серед інших кандидатів та сприятимуть успішному навчанню за обраною спеціальністю (ОП)?
3. Якими позитивними особистісними та професійними якостями володієте для опанування обраної спеціальності (ОП)?
4. Як Ваш попередній досвід та навички допоможуть проявити себе під час навчання на даній спеціальності (ОП) з кращої сторони?
5. Чого Ви прагнете досягти, навчаючись в НТУ «ХПІ»?
6.  Як Ви бачите своє майбутнє в цій професії? Чому?
Наприклад, можете сформулювати вашу відповідь за одним із зразків, наведених нижче (можете використати приклад за основу, але не копіюйте приклад дослівно, перевага при виборі буде надаватися унікальним відповідям!):
Вважаю, що моя кандидатура підходить для навчання на спеціальності «Автоматизація та комп'ютерно-інтегровані технології» якнайкраще. За базовими профільними предметами під час навчання на бакалавра я отримував(отримувала) високі оцінки ( [вказати предмети технічного напряму, на кшталт вищої/дискретної математики, фізики, інформатики, програмування предметів з електроніки та електротехніки, та оцінки за ними з додатку до диплома бакалавра] ). Під час навчання на бакалавра я завжди цікавився(цікавилася) електронними та комп’ютерними пристроями, методами їх налаштування та програмування. Під час попереднього навчання я приймав(приймала) участь у студентських гуртках з програмування/робототехніки, змаганнях, хакатонах, конференціях, семінарах [вказати заходи, в яких ви дійсно приймали участь, вказати їх назву, рік, місце проведення].
Я вже маю практичний досвід застосування своїх професійних знань та умінь: я мав(мала) стажування у .., займав(займала) посаду .. у .. , проходив(проходила) переддипломну/виробничу практику у .. [у виділеному обрати діяльність, у якій ви дійсно приймали участь, вказати назву місця, посаду, час, рік]
Я дуже вмотивований(вмотивована) та наполегливий(наполеглива) у навчанні. Я відкритий(відкрита) у спілкуванні з однодумцями, готовий(готова) брати участь у науково-практичній діяльності викладачів кафедри, та представляти свої досягнення на конференціях, конкурсах, змаганнях та олімпіадах.
Я маю намір обрати науковий напрям розвитку своєї кар’єри, та згодом поступити у аспірантуру. [вкажіть це, якщо дійсно маєте таке бажання]
Дуже сподіваюся, що ви виберете мене для навчання за магістерською освітньою програмою 174 – «Автоматизація, комп'ютерно-інтегровані технології та робототехніка», зі свого боку я обіцяю, що буду сумлінно навчатися, дотримуватися усіх правил академічної доброчесності, та достойно представляти репутацію університету як випускник НТУ «ХПІ» у своїй подальшій професійній діяльності.
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