ЗАВДАННЯ 

з навчальної дисципліни

«Фізика діелектриків»
для студентів груп Е-117к, Е-118ск,
 Е-118 к
Завдання 1. 

16.03, 18.03, 23.03 
Модуль 3.  Електропровідність діелектриків. Характеристика процесу електропровідності діелектриків. Особливості електропровідності газів, рідинних та твердих діелектриків. Особливості електропровідності полімерів. Частотна та температурна залежності електропровідності діелектриків. Вивчення впливу температури та напруженості електричного поля на електропровідність діелектриків. Умови виконання закону Ома в діелектриках.
Завдання 2. 
 30.03, 4.04, 6.04, 11.04 

Модуль 4. Діелектричні втрати. Фізичні джерела втрат. Тангенс кута діелектричних втрат. Комплексна діелектрична проникність. Діелектричні втрати, що обумовлені електропровідністю. Діелектричні втрати при тепловій поляризації. Опис діелектричних втрат в діелектриках різних типів. Аналіз залежностей  іtg від температури та частоти змінної напруги. Діелектричні втрати в неоднорідних діелектриків. Схеми заміщення та еквівалентні схеми діелектриків з втратами.
Завдання 3.
18.04, 20.04, 25.04, 4.05 

Модуль 5. Властивості діелектриків в сильних електричних полях. Старіння діелектриків та пробій діелектриків. Сильне електричне поле та нелінійність. Нелінійність діелектричної проникності. Нелінійність електропровідності. Нелінійність діелектричних втрат. Дія навколишнього середовища на діелектрики. Закономірності теплової та електричної форми старіння.  Визначення основних характеристик пробою. Особливості пробою газоподібних, рідинних та твердих діелектриків. Теорії пробою діелектриків.
Завдання 4. 

6.05, 18.05, 20.05 


Модуль 6. Неоднорідні діелектрики.
 Класифікація композицій за структурними прикметами.
Узагальнена електропровідність. Розрахунок діелектричної проникності та тангенсу кута діелектричних втрат при допомозі формул 
узагальненої провідності. Модель діелектричної проникності гетерогенного середовища. Матрична суміш сферичних включень. Статистична суміш двокомпонентного середовища. Електричне поле в неоднорідних діелектриках. Електричне поле в двошаровому діелектрику з послідовним включенням шарів.
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