ЗАВДАННЯ 

з навчальної дисципліни

«Технології, проблеми та перспективи розвитку галузі»
для студентів групи Е-119 мк
Завдання 1. 

18.03, 25.03, 1.04 
Модуль 3.  
Застосування наноматеріалів та наноструктур  при створенні електроізоляційних, кабельних та оптоволоконних систем. Триінгостійкі кабельні композиції. Наномодифіковані кабельні композиції. Напівпровідникові екрани з наповненого тонкодисперсною сажею поліетилену. Вплив кристалоутворюючих  домішок стеаратів на електричну міцність зшитої поліетиленової ізоляції. Надгідрофобні покриття з нанорозмірними волосками (ефект «лотосу»). Оптичні волокна з нановідбиваючими покриттями.

Завдання 2. 

8.04, 15.04, 22.04, 29.04

Модуль 4.

Загальні проблеми застосування фізико-технічних методів та нанотехнологій при створенні електроізоляційних, кабельних та оптоволоконних систем.  Фізичні та хімічні методи зшивання полімерної ізоляції та полімерних захисних оболонок силових кабелів середньої, високої та надвисокої напруги, суднових, кабелів АЕС, шахтних, автопроводів запалення, кабелів занурених насосів, спеціальних телекомунікаційних та волоконно-оптичних кабелів.

Інноваційні рішення в  технології виготовлення електроізоляційних, кабельних та оптоволоконних систем. Інноваційні рішення в технології виготовлення силових кабелів зі зшитою поліетиленовою, етилен-пропиленовою гумою. Технологічний процес фізичного спінення ізоляції телекомунікаційних кабелів та технологічне обладнання. Мікроструктуровані оптичні волокна з подвійним захисним бар'єром, виготовлені методами нанотехнологій.
Інноваційні рішення в технології виготовлення оптичних кабелів.
Завдання 3. 

6.05, 13.05, 20.05


Модуль 5.
Перспективні технології в техніці випробувань та діагностиці електроізоляційних, кабельних та оптоволоконних систем.  
Техніка діелектричної абсорбції та часткових розрядів. Вимірювання коефіцієнтів діелектричної абсорбції ((DAR,PI). Техніка часткових розрядів. Вимоги до чутливості установок в умовах підвищених електромагнітних завад. Технологічні показники систем діагностики за трибо електричним потенціалом.
Техніка діелектричної спектроскопії. Техника випробувань напругою наднизької частоти з одночасним вимірюванням тангенсу кута діелектричних втрат. Часова та частотна рефлектометрія. Особливості техніки волоконно-оптичної рефлектометрії. Аналіз резонансу лінії. Поляризаційно-деполяризаційна техніка.
Рекомендована основна навчальна література
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