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ВСТУП

Проблема енергозбереження є актуальною для всіх країн світу, включаючи і Україну. Практично в кожній країні розроблені державні програми з енергозбереження. 
Україна є однією з найбільш енерговитратних країн світу. Її частка у світовому споживані енергії становить 1,9 %, у той час як населення складає близько 1 % людства. Тому питання енергозбереження в промисловості та побуті є дуже актуальним.
Відповідно до висновків симпозіуму по електричним машинам Міжнародного енергетичного агентства (IEA) від 7 липня 2006 р електричні машини з підвищеним ККД в сукупності з перетворювачем частоти можуть заощадити до 7% електроенергії в загальносвітовому масштабі. Приблизно від чверті до третини цієї економії утворюється за рахунок збільшення ККД двигуна, інша частина – за рахунок інших удосконалень системи.
Незважаючи на те, що достатньо значна кількість наукових робіт присвячена підвищенню енергоефективності саме асинхронних двигунів, ще залишаються питання які потребують дослідження.
Загальний потенціал енергозбереження від оптимізації електропривода може досягати від 30 до 60 %. Тому підвищення енергоефективності асинхронного двигуна, а саме його ККД, є актуальною й важливою науково-технічною задачею.
З приведеного вище зрозуміло, що тема дипломної роботи, яка присвячена модернізації асинхронного двигуна та дослідженню шляхів підвищення його енергоефективності, є актуальною. 
