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Об’єктом розробки (проєктування) є асинхронний двигун з короткозамкненим ротором.

Метою дипломного проєкту є проєктування трифазного асинхронного двигуна з короткозамкненим ротором на такі номінальні дані: потужність 1,5 кВт; лінійна напруга 380 В; синхронна частота обертання 1500 об/хв.

У процесі проєктування здійснено огляд асинхронних двигунів, що випускаються серійно, та обрано, як базову, конструкцію асинхронного двигуна серії АИР.
Розроблено технічні умови, що містять основні вимоги до двигуна. Виконано: електромагнітний, тепловий і вентиляційний розрахунки. Розраховані та побудовані робочі та механічні характеристики двигуна. Характеристики підтвердили, що спроєктований двигун відповідає технічним умовам. Детально описано конструкцію спроєктованого асинхронного двигуна і виконано механічний розрахунок валу і підшипників.
Виконано дослідний розрахунок з метою перевірки впливу зміни довжини осердя статора на характеристики двигуна.

Проведено аналіз типів обмоток статора, які використовуються в асинхронних двигунах малої потужності.
Розглянуті питання охорони праці і навколишнього середовища. Виконано економічну оцінку та обґрунтування впровадження спроєктованого двигуна у виробництво.

Додатку може не бути, тоді згадування про нього, що виділено червоним, також не буде. 


