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ВСТУП
Асинхронні двигуни є основними перетворювачами електричної енергії на механічну, вони становлять основу привода більшості механізмів, які використовуються у всіх галузях людської діяльності.

Таке поширення асинхронні двигуни набули завдяки надзвичайно вдалому сполученню комплексу експлуатаційних і конструктивних параметрів та характеристик. Вони здатні автоматично змінювати обертальний момент відповідно до зміни моменту опору на валу, та мають високий коефіцієнту корисної дії. Їм властиві відносна простота конструкції та дешевизна виготовлення в сполученні з високою експлуатаційною надійністю та безпекою при мінімальному обслуговуванні.

Експлуатація асинхронних двигунів не чинить негативного впливу на навколишнє середовище. Простір, який  займають ці машинами, – невеликий.

Асинхронні двигуни загального призначення середньої потужності (від 1 до 400 кВт) на низьку напругу (до 1000 В) – є найбільш поширеними та випускаються у вигляді серій. Парк цих електродвигунів у промислово розвинених країнах досягає 90 % за кількістю, а споживана ними електроенергія становить більше 70 % від світового обсягу її виробництва.

Хоча вимоги до цих асинхронних двигунів з боку приводів не є жорсткими, їх повсюдне використання вимагає підвищення енергетичних показників.

Тому провідні електромашинобудівні підприємства більшості країн, які виробляють асинхронні двигуни, постійно проводять роботу з поліпшення технічних характеристик асинхронних двигунів та зменшення їх вартості.
З огляду приведеного вище зрозуміло, що тема дипломного проєкту, яка присвячена проєктуванню асинхронних двигунів, є актуальною. 

Повний збіг тексту Вашого ВСТУПу з наданим прикладом вважатиметься плагіатом і призведе до зниження оцінки


