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Об’єктом розробки (проєктування) є трифазний асинхронний двигун з короткозамкненим ротором.

Метою дипломного проєкту є модернізація трифазного асинхронного двигуна для привода промислового точила (заточувального верстату) з номінальними даними: потужність 1,5 кВт; лінійна напруга 380 В; синхронна частота обертання 1500 об/хв.

У процесі проєктування проаналізовано шляхи модернізації існуючого асинхронного двигуна типу АИР80В4 (ПуАО «ХЕЛЗ «Укрелектромаш» м. Харків) та обґрунтовано необхідність підвищення його ККД.

Розроблено технічні умови, що містять основні вимоги до двигуна. Виконано: електромагнітний, тепловий і вентиляційний розрахунки. Розраховані та побудовані робочі та механічні характеристики двигуна. Характеристики підтвердили, що спроектований двигун відповідає технічним умовам. Детально описано конструкцію спроектованого асинхронного двигуна і виконано механічний розрахунок вала і підшипників.
Виконано аналіз шляхів підвищення енергоефективності асинхронного двигуна АИР80В4. Проведено моделювання двигуна за допомогою пакету програм Ansys Maxwell. Детально розглянуто технологічний процес механічної обробки вала двигуна.

Освітлені питання охорони праці та навколишнього середовища робочого місця інженера-випробувача, розраховано освітлення його робочого місця. Розглянуто питання організації роботи єдиної державної системи цивільного захисту. Виконано економічне обґрунтування проєкту.

