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ВСТУП

З усього спектра електричних двигунів що випускаються в даний час, найбільше поширення отримав асинхронний трифазний двигун. Ці двигуни широко застосовуються в промисловості та сільському господарстві. Асинхронний двигун незамінний на підприємствах та міському господарстві. Без таких машин не обійтися і в побуті, де вони використовуються в домашній техніці та в ручному електроінструменті.

Асинхронні двигуни загального призначення середньої потужності (від 1 кВт до 400 кВт) на низьку напругу (до 1000 В) – є найбільш поширеними та випускаються у вигляді серій. За різними даними, близько 70 % всієї електричної енергії, що перетворюється в механічну обертального або поступального руху, споживається асинхронними електродвигунами.

Найбільш простими щодо устрою і управління, надійними в експлуатації, мають найменшу масу, габарити і вартість при певній потужності, є асинхронні двигуни з короткозамкненим ротором. Ці двигуни відрізняються надійною роботою, собівартість виготовлення дешевше інших конструкцій, вони більш доступні за ціною.

Застосування в складі електроприводу асинхронного двигуна та частотного перетворювача привело до витіснення електропривода на базі двигунів постійного струму, в тих галузях де він до цього утримував лідируюче положення.
Область застосування асинхронних двигунів з короткозамкненим ротором розширюється з кожним днем, що спонукає виробників до удосконалення існуючих серій асинхронних двигунів. З підвищенням цін на енергоресурси, на перше місце виходить вимога енергоефективності електродвигунів. Тому необхідно підвищувати ККД двигунів, що проєктуються незважаючи на те, що їх вартість може зрости.
З приведеного вище зрозуміло, що тема дипломного проєкту, яка присвячена модернізації існуючих серій асинхронних двигунів, є актуальною. 
