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Шановні колеги!
Запрошуємо Вас взяти участь у роботі науково-практичної конференції «Актуальні проблеми автоматики та приладобудування України», яка відбудеться 12-13 грудня 2013 року в Національному технічному університеті «Харківський політехнічний інститут» (м. Харків, Україна).
Робочі мови конференції: українська, російська.
До участі в конференції запрошуються: студенти, аспіранти, молоді вчені та всі зацікавлені особи.
Для участі у роботі конференції необхідно до 12 листопада 2013 року надати тези доповідей та заявку на участь. 
Тези доповідей будуть опубліковані до початку роботи конференції.
Повний текст доповіді у вигляді наукової статті можна подати для опублікування у фахових виданнях (Вісник Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут»). Статті повинні відповідати вимогам означених видань (http://vestnik.kpi.kharkov.ua) та будуть опубліковані за позитивними рішеннями редакційних колегій та програмного комітету. 
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Секція 1. Автоматика та управління в технічних системах.
Секція 2. Інформаційно-вимірювальні технології і системи.
Секція 3. Радіоелектроніка.

Секція 4. Теоретичні основи електротехніки.
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МАТЕРІАЛИ НАДСИЛАТИ НА АДРЕСУ

Оргкомітет конференції «Актуальні проблеми автоматики та приладобудування України», кафедра «Інформаційно-вимірювальні технології і системи», к. 107, НТУ «ХПІ», вул. Фрунзе, 21, 61002, м. Харків
Е-mail: drozdova.tv@ukr.net (в темі письма вказати назву конференції та авторів)

ТЕЛЕФОНИ ДЛЯ ДОВІДОК:

роб. (057)707-60-15; 
моб. +3(8093)3077146 Дроздова Тетяна Василівна
.
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на участь у роботі науково-практичної конференції «АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ АВТОМАТИКИ ТА ПРИЛАДОБУДУВАННЯ УКРАЇНИ»
	Прізвище, ім’я, по-батькові
	

	Назва організації
	

	Посада
	

	Науковий ступінь, вчене звання
	

	Назва доповіді
	

	Координати для зв’язку:

	Поштова адреса
	

	Службовий телефон
	

	Мобільний телефон
	

	Е-mail
	



Міністерство освіти і науки України
Національний технічний університет «Харківський політехнічний інститут»
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ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЛИСТ

Науково-практична конференція

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ АВТОМАТИКИ ТА ПРИЛАДОБУДУВАННЯ УКРАЇНИ
Координатори конференції:

кафедра "Автоматика та управління в технічних системах"

кафедра "Інформаційно-вимірювальні технології і системи"

кафедра "Радіоелектроніка"

кафедра "Теоретичні основи електротехніки"

12-13 грудня 2013 р.

м. Харків
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1. До опублікування приймаються наукові праці, які не друкувалися раніше.

2. Автор несе особисту відповідальність за достовірність поданої інформації.
3. Обсяг тез доповідей повинен бути дві або чотири повні сторінки друкованого тексту, набраного у редакторі MS Word. 
4. Розмір паперу: А4; орієнтація – альбомна; 2 сторінки на аркуші, усі поля по 1,5 см.
5. Інтервал між рядками – одинарний, шрифт Times New Roman (для текстів комп’ютерних програм – шрифт Arial або Courier), розмір (там, де не зазначено інакше) – 10 pt, звичайний. 
6. Порядок розміщення матеріалу:

· УДК (кегель шрифту – 10 pt). Друкується без відступу, вирівнювання по лівому краю;

· ініціали і прізвища авторів, наукова ступінь (канд. техн. наук; д-р фіз.-мат. наук; академік та ін.),  посада (студент, асп., наук. співр., доц., проф.), назва організації (НТУ «ХПІ» та ін.) (для кожного автора - з нового рядка). Друкуються через один порожній рядок після УДК. Вирівнювання по лівому краю, відступ 0,75 см. Ініціали та прізвища пишуться великими літерами; шрифт курсив напівжирний;
· назва. Друкується великими літерами через один порожній рядок після інформації про авторів. Шрифт – прямий, напівжирний; відступ 0,75 см;  відступ першого рядка 0 см; вирівнювання по лівому краю;
· повинні бути три анотації зі списками ключових слів, написані трьома мовами - українською, російською і англійською. Після назви друкується анотація мовою, якою написані тези доповіді (українською або російською) через один порожній рядок після назви. Після списку літератури надаються дві інші анотації. Обсяг 4-10 рядків. Шрифт – 8 пт; без відступу; вирівнювання по ширині. Абзацний відступ першого рядка 0 (у анотації, що йде за назвою) і 0,75 (у анотаціях, що йдуть після тексту). Анотації наприкінці статті друкуються в порядку, зазначеному і виділеному курсивом на початку цього абзацу, з вилученням тієї з них, що друкується на початку наукової праці;
· після кожної з анотацій відповідною мовою з нового рядка (відступ першого рядка 0,75 см) тим же шрифтом друкуються ключові слова кількістю 5-10 слів. Після кожного списку ключових слів вставляється порожній рядок; 

·  основний текст починається через один порожній рядок після ключових слів. Шрифт - 10 pt. Вирівнювання – по ширині, відступ нового рядка - 0,75 см. Текст повинен містити підрозділи: вступ, аналіз останніх досліджень та літератури, мету доповіді,  постановку проблеми, матеріали досліджень, результати досліджень, висновки. Висновки мають відображати перспективи подальших досліджень у цьому напрямку. Назви підрозділів друкуються жирним шрифтом з відступом 0,75 см. Забороняється використання нумерованих списків Wovel(a);
· посилання в тексті на рисунки та таблиці мають вигляд: див. рис. 1, а; у табл. 2. Посилання на літературу даються у квадратних дужках, наприклад, у [3], у [14, 16], або  [11, с. 5]. Посилання на формули мають вигляд: у рівнянні (4); дивись формули (5)-(7), або формули (5)...(7);
· формули створюються у вигляді об'єктів редактором формул MS Equation, центруються. Нумерація, якщо вона необхідна, ставиться праворуч у дужках з притисканням номерів до правого поля. Невеликі формули можна розміщати не в окремому рядку, а безпосередньо в тексті. Після формул потрібно ставити розділові знаки, якщо цього вимагає синтаксис; одна від іншої формули відокремлюються точкою з комою. Розміри шрифту в MS Equation слід встановлювати такі: звичайний – 10 pt, великий індекс – 6 pt, малий – 5 pt, великий символ – 15 pt, малий – 10 pt. У тексті рекомендується використовувати тире середньої довжини (клавіша «Ctrl + Gray−»);
· шрифти: Times New Roman і Symbol, стиль прямий або курсив. Латинські літери набирати курсивом, прямим шрифтом – функції (sin, tg та ін.), числа подібності (Bi, Pr та ін.), математичні скорочення (max, lim, exp та ін.), хімічні формули. Вектори та матриці набирати напівжирним шрифтом. Прямим шрифтом набирати у формулах літери кирилиці, одиниці вимірювання. Літери грецького алфавіту рекомендується набирати прямим шрифтом;
· рисунок повинен бути оформлений як окремий об'єкт у тексті статті; рисунок відокремлюється від тексту зверху і знизу порожнім рядком.  Якщо у статті рисунків декілька, то вони нумеруються, якщо тільки один, то він не нумерується. В підрисункових підписах (Рисунок 1 – … або Рис. 1 -...) назва ставиться на відстані однієї строки від рисунка після тире, центрується; шрифт – 9 pt, міжрядковий інтервал - одинарний Символи на рисунку повинні бути близькими за розміром до основного тексту. Частини рисунку позначаються під рисунком літерами а, б, ... без дужки. Написи на рисунку, позначення елементів на рисунку (1, 2, 3) пишуть курсивом.  Посилання у тексті та у підрисункових підписах на частини рисунків (див. рис. 1, а, б) і на його елементи (1, 2, 3) подаються курсивом;
· таблиця відокремлюється від тексту зверху і знизу порожнім рядком; використовується шрифт – 9 pt. Якщо в науковій праці таблиць декілька, вони нумеруються, якщо одна - не нумерується. Заголовок таблиці містить номер таблиці та назву і може бути оформлений у вигляді складової частини таблиці з невидимою сіткою. Заголовок вирівнюється по центру без відступів. Назва таблиці ставиться після тире;
· список літератури подається через один порожній рядок після основного тексту. Розмір шрифту – 8 pt; без відступу; вирівнювання по ширині. Він починається з набраних напівжирним шрифтом слів Список літератури:, слідом за якими ставиться двокрапка. Сам список літератури набирається суцільним текстом з виділенням прізвищ й ініціалів авторів курсивом; номер позиції виділяється жирним шрифтом і не повинен відриватися від подальшого тексту («нерозривний пробіл» - клавіша «Ctrl + Shift + Space»). Якщо авторів більше трьох, то після прізвищ перших трьох авторів можна вказувати: [та ін.], [и др.], [at all];
· після списку літератури у наступному рядку вказується дата надходження статті в редколегію. Після слів «Надійшла до редколегії» ставиться число,  місяць і рік через крапку у форматі 00.00.0000. Розмір шрифту – 8 pt; курсив; вирівнювання по правому краю.
7. Роботи, що не відповідають вимогам, чи не подані у встановлений термін, не розглядаються.

ТЕМАТИЧНІ НАПРЯМКИ РОБОТИ КОНФЕРЕНЦІЇ





ІНФОРМАЦІЙНЕ ПОВІДОМЛЕННЯ





ЗАЯВКА











ВИМОГИ �ДО ОФОРМЛЕННЯ ТЕЗ 











КОНТАКТНІ ДАНІ











