Розглянути наступні питання:
Класифікація магнітних методів. Основні магнітні характеристики матеріалів: індукція, напруженість, намагніченість, криві намагніченості (індукції), петля гістерезису, види магнітної проникності
Основні закони магнітного поля. Закон Ампера. Закон електромагнітної індукції. Закон Біо-Савара-Лапласа
Глибина проникнення магнітного поля у середовище, фізичний зміст. Скін-ефект. Критерій повного промагничування. 
Класифікація магнітних матеріалів. Доменна структура речовин. Магнітом’які, магнітотверді, магнітні матеріали з особливими властивостями. Основні характеристики, галузі застосування.
Діа-, пара- та феромагнітні речовини і матеріали. Властивості, особливості, характеристики, галузі застосування, способи виготовлення.
Теоретичні основи балістичного методу. Балістична установка. Веберметри аналогові. Методики визначення магнітних характеристик.
Зразки замкненої та розімкненої форми. Пермеаметри. Класифікація, види, основи розрахунків.
Класифікація методів визначення динамічних магнітних характеристик. Індукційні методи. Метод амперметра-вольтметра. Визначення дійсної кривої індукції
Осцилографічний метод. Схема реалізації, градуїровка. Вимірювання індукції, напруженості і втрат потужності сучасними цифровими осцилографами.
Ферозондові перетворювачі, принципи дії та побудова, класифікація.
Індукційні та магнітооптичні дефектоскопи. Коерцитиметри. Контроль геометричних і фізико-механічних параметрів об’єктів та їх структури.
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