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Кафедра «Технічна кріофізика»
Переддипломна практика — завершальний етап в практичній та теоретичній підготовці студентів — здійснюється в XІ семестрі навчання на протязі 10 тижнів. Студенти забезпечуються щоденниками практики, в яких наведені їх права і обов’язки на цей період.

Головні форми практики —робота студентів у відділах та лабораторіях наукових підрозділів, запропонованих виробничою базою практики.

В перші дні практики студенти зобов’язані пройти інструктаж з техніки безпеки і стати до роботи, виконуючи внутрішній розпорядок підрозділу. 

Студент веде робочий щоденник практики, в який щоденно докладно записує дані про одержані завдання та їх виконання, про участь у семінарах, екскурсіях, громадській роботі.

Щоденник — основа звіту з практиці.

1. Мета і завдання практики

Мета практики: безпосередня практична підготовка до самостійної роботи в якості інженера; збір матеріалів по темі дипломної роботи; поглиблення і застосування одержаних теоретичних знань; набуття досвіду роботи у науково–технічному колективі; досвід громадської роботи.

Завдання практики:

· вивчення організації науково-дослідної і проектно-конструкторської роботи ( в межах завдань дипломної роботи) в підрозділах організації–бази практики;

· набуття досвіду роботи на комп’ютері при вирішенні завдань, пов’язаних з проведенням низькотемпературних досліджень, проектно–конструкторських розробок;

· вивчення системи забезпечення низькотемпературного експерименту;

· вивчення первинної апаратури, необхідної для проведення досліджень за темою дипломної роботи;

· набуття досвіду самостійної роботи з низькотемпературним обладнанням;

· закріплення знань, одержаних в університеті та їх застосування при вирішенні конкретних інженерних і дослідницьких завдань з спеціальності;

· вивчення питань теорії та практики, пов’язаних з темою дипломної роботи;

· знайомство з питаннями економіки, планування науково–дослідних та дослідно–конструкторських розробок в межах конкретних завдань дипломного проектування;

· знайомство з питаннями охорони праці і навколишнього середовища, заходами поліпшення санітарно–гігієнічних умов праці та техніки безпеки;

· знайомство з громадськими дорученнями, які виконуються науковими співробітниками.

Після проходження практики студенти повинні:

знати головні дані, необхідні для виконання дипломної роботи; методику проведення досліджень в межах конкретних завдань дипломного проектування; умови роботи із застосуванням низькотемпературного обладнання, схему його дії; правила   та норми безпеки при проведенні низькотемпературних досліджень;

уміти в межах, необхідних для вирішення конкретних питань дипломного проектування, самостійно провести розрахунки на комп’ютері із застосуванням алгоритмічних мов програмування вищих рівнів та бібліотеки стандартних програм ВЦ організації–бази практики; використовувати на практиці знання, одержані в процесі навчання в університеті при вирішенні конкретних науково–дослідних завдань за спеціальністю; підготувати і провести низькотемпературний експеримент у межах конкретного завдання дипломної роботи; провести інтерпретацію і обробку одержаних даних в умовах проведених досліджень; 

придбати навички використання комп’ютерів; підготовки і проведення низькотемпературних досліджень; розрахунково–конструкторських робіт, що належать тематиці дипломного проектування  та характеру наступної трудовій діяльності.

Керівництво практикою, форми, терміни та 
методи контролю виконання програми практики

В умовах успішного виконання навчальних завдань студент спрямовується у належний науковий підрозділ організації–бази практики. Наказом по цій організації із найосвіченіших наукових співробітників призначається керівник. З іншого боку, наказом університету призначається керівник практики від кафедри технічної кріофізики.

Ведення щоденника та хід виконання програми практики повсякчасно контролюється керівником практики.

За три дні до закінчення практики студенти пред’являють керівнику практики від підприємства звіт. Після чого його перевіряє керівник від кафедри, який дає висновок про виконання програми практики. На кожного студента керівник від підприємства дає характеристику та завіряє її печаткою підприємства.

На основі зібраних даних практикант готує звіт, який досить повно відображає роботу під час практики та оформляє його згідно з вимогами стандартів. Місткість звіту 40–50 сторінок (з необхідними графічними матеріалами).

Звіт візує керівник практики від підприємства–бази практики, виставляє належну оцінку.

Захист звіту проводиться перед комісією, створеної кафедрою технічної кріофізики, в належному порядку. 

2. Місце проведення практики

Переддипломна практика проводиться, як правило, по  місцю наступної роботи випускників. При цьому, передбачається участь студентів здебільшого у науково–дослідницькій та проектно–конструкторській роботах, належно за змістом дипломної роботи та характеру майбутньої діяльності.

3. Зміст та порядок проходження практики

В залежності від теми дипломної роботи студент повинні 

ознайомитися з сучасними методами розрахунків кріогенних пристроїв цільового призначення, кріогенних машин та пристроїв; публікаціями з вивчаємих питань; сучасними методами проведення низькотемпературних досліджень; діючими правилами та інструкціями з охорони праці; питаннями економіки, плануванням науково–дослідних робіт; правилами робіт з обладнанням, апаратурою, розрахунковою технікою, контрольно–вимірювальними приладами; передовою технікою та технологією в галузі низькотемпературної техніки; дослідом організаторської роботи в підрозділі організації–бази практики.

вивчити необхідні для виконання дипломної роботи розділи фізичних теорій, розрахункової математики, математичної фізики, належні розділи математичного забезпечення комп’ютерів; первісну та другорядну апаратуру, якам використовується у проектуванні; роль інженерно–технічного персоналу в проведенні суспільної роботи у колективі; вимоги стандартів при виконанні проектно–конструкторських розробок; 

виконати огляд літературних джерел, які містять інформацію з вивчаємих питань; оцінку розрахунків, необхідних для виконання дипломної роботи; первинні експериментальні дослідження у межах завдань дипломної роботи; обробку отриманих експериментальних даних; індивідуальні завдання; конструкторську розробку та розрахунок вузла або пристрою  низькотемпературної системи;

приймати участь в організації та проведенні громадських заходів, у науково–технічних семінарах підрозділів підприємства-бази практики; проведення дослідних та проектно–конструкторських робіт в межах тематики дипломної роботи.

3.1. Індивідуальне завдання

Виконання індивідуального завдання — важливий елемент роботи студента на практиці, таким чином набувається вміння студента самостійно працювати, розширюючи свій науковий досвід, на практиці використовуючи теоретичні знання, придбанні у період навчання в університеті.

Індивідуальне завдання уточнюється та коректується керівником практики від підприємства, прикладаючи до дійсних потреб бази практики.

3.2. Охорона праці та навколишнього середовища

Вивчення безпечних умов праці, питань ергономіки, санітарних норм експлуатації низькотемпературного обладнання та умов з охорони навколишнього середовища в процесі виробничої практики повинно послідовно здійснюватися при безпосередньому вирішенні науково–технічних завдань.

Методичну допомогу в проведенні практики з питань охорони праці та навколишнього середовища здійснює кафедра охорони праці.

3.3 Економіка та планування

Вивчення студентами питань економіки та планування повинно здійснюватися в безпосередньому зв’язку з розв’язанням науково–технічних проблем.

На практиці студент повинен ознайомитися з заходами, які здійснюються при плануванні досліджень, а також для оцінки економічної ефективності проведених науково–дослідних робіт.

Методичну та організаційну допомогу для вирішення питань економіки та планування здійснює кафедра економіки та організації хімічної та електроприладобудівельної промисловості.

4. Календарний графік проходження практики

Як приклад, баланс часу (в робочих днях при п’ятиденному тижні):

	Заходи
	Кількість днів

	1. Оформлення, інструктаж з техніці безпеки, розподіл по робочим місцям
	1

	2. Складання індивідуальних завдань
	2

	3. Робота з літературою
	3

	4. Виконання індивідуального завдання
	5

	5. Проходження практики в наукових або конструкторських відділах та лабораторіях
	15

	6. Наукові семінари, лекції, екскурсії, бесіди з тематиці, належні до кола питань практики.
	5

	7. Оформлення матеріалів з практики
	3

	8. Залік по практиці
	1


Зноска. Послідовність та тривалість окремих заходів може різнитися від запропонованого приклада (із збереженням загального бюджету часу).

Перелік літературних джерел

1. Расчет криогенных установок. Под. ред. С. С. Будневича. — М.: Машиностроение, 1979.—367 с.

2. Техника низких температур.—2–е изд. Под. ред. Е. И. Микулина, И. Ф. Марфениной, А. М. Архарова. — М.: Энергия, 1975.—512 с.

3. Діючі чинники та інструкції з охорони праці виробництва – бази практики.

4. Комник Ю. Ф. Физика металлических пленок. — М.: Машиностроение, 1981.—278 с.

5. Каганер М. Г. Тепломассообмен в низкотемпературных теплоизоляционных конструкциях. М.: Энергия, 1979.—257 с.

6. Шенк Х. Теория инженерного эксперимента. — М.: Мир, 1972.—381 с.

7. Баррон Р. Ф. Криогенные системы. — М.: Энергоатомиздат, 1989.—408 с.
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