ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН ДО СПІВБЕСІДИ
Комунікація.

Поняття комунікації. Види, форми і моделі комунікації. Теорії комунікації. Співвідношення понять "комунікація" і "спілкування". Комунікативна особа. Ефективність комунікації. Зміст і аудиторія комунікації. Міжособистісна комунікація.

Процес комунікації.

Поняття, цілі і складові комунікативного процесу. Чинники, що впливають на процес комунікації. Кодування і декодування. Поняття каналу комунікації. Зворотний зв'язок. Комунікативні бар'єри та їх види.

Масова комунікація.

Поняття і суть масової комунікації. Поняття інформації. Дослідження в області масових комунікацій. Функції масових комунікацій. Проблема об'єктивності в передачі фактів і повідомлень і суб'єктивності їх трактування комунікатором. Проблема громадської думки і моральної індивідуальної позиції комунікатора. Сучасні тенденції в масовій комунікації. Поняття масової культури.

Міжкультурна комунікація.

Типи міжкультурних комунікацій. Культура і комунікація. Суть культурних цінностей та їх місце в міжкультурній комунікації. Проблеми сторонньості культури й этноцентризму. Міжкультурний конфлікт. Актуальність проблем міжкультурної комунікації в сучасних умовах.

Інтернет-комунікація.

Базові поняття Інтернет-комунікації. Еволюція комунікації в мережі Інтернет від веб 1.0 до веб 3.0. Комунікативні сервіси Інтернету. Особливості мовного спілкування в мережі. Комунікативний потенціал Інтернету. Психологічний аспект мережевого спілкування. Проблема інформаційної безпеки. Інформаційні війни: сутність, учасники, цілі, технології.
Маркетингові комунікації.

Види маркетингових комунікацій. Основні напрямки маркетингових комунікацій. Форми реклами і рекламних каналів. Схема рекламної комунікації. Поняття медіапланування. Функції реклами. Реклама і культура. Поняття PR і його види. 
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