Питання до екзамену з дисципліни «загальна та неорганічна Хімія»
1. Значення хімії у вивченні природи і розвитку техніки. Основні поняття і закони хімії.

Хімія як розділ природознавства - наука про речовини та їх перетворення. Предмет хімії та зв'язок її з іншими науками. Поняття про матерію (атом, молекула); речовину та поле.

Основні хімічні закони. Закони збереження та взаємозв'язку маси і енергії. Стехіометричні закони і атомно-молекулярні уявлення (закон сталості складу, закон кратних відносин). Хімічний еквівалент, закон еквівалентів. Газові закони (закон Авогадро та наслідки з нього, закон об'ємних відносин, об'єднаний газовий закон).
2. Класифікація неорганічних сполук

Номенклатура хімічних сполук. Класифікація хімічних елементів. Оксиди (основні, кислотні, амфотерні) і основи. Кислоти і солі (нормальні, основні, кислі). Валентність і ступінь окиснення. Типи хімічних реакцій. Рівняння хімічних реакцій.
3. Будова атома

Основні дані про складну будову атома: взаємодія α-частинок з речовинами (Резерфорд) і ядерна модель атома. Радіоактивний розпад і синтез ядер, їх склад, ізотопи. Спектри атомів і квантовий характер руху електронів в атомі. Основні висновки хвильової механіки про будову атома (постулати Бора, рівняння Шредингера). Опис будови атомів за допомогою квантових чисел, атомні орбіталі, їх форми. Принципи заповнення атомних орбіталей електронами (правила Клечковского, принципи Паулі та Хунда). Електронні та електронно-графічні формули, основний і збуджений стан атома.
4. Періодичний закон і періодична система елементів і зміна властивостей елементів

Історія відкриття періодичного закону. Періодична система елементів і її будова. Діалектичний характер періодичного закону. Зміна властивостей хімічних елементів в ряду, в періоді і в групі (радіуси атомів і іонів, потенціали іонізації, спорідненість до електрону, електронегативність).
5. Будова молекул і хімічний зв'язок

Основні характеристики хімічного зв'язку і молекул (енергія, довжина, спектри молекул, електричні і магнітні властивості). Сутність і основні висновки методу валентних зв'язків (валентність, насичуваність, спрямованість). Гібридизація атомних орбіталей. Типи хімічного зв'язку: ковалентний, іонний, металевий зв'язок. Ступінь іонності, поляризація атомів в молекулі. Водневий зв'язок. Міжмолекулярні взаємодії.
6. Термохімія і хімічна термодинаміка

Енергетичні ефекти і закон збереження енергії в хімічних реакціях. Внутрішня енергія і ентальпія. Класифікація термохімічних реакцій. Термохімічні закони (Гесса, Лавуазьє-Лапласа). Термохімічні розрахунки. Перший закон термодинаміки. Ентальпія утворення хімічних сполук. Другий закон термодинаміки. Ентропія. Зміна ентропії при хімічних процесах і фазових переходах. Енергія Гіббса як критерій напрямку процесу. Термодинамічна рівновага.
7. Хімічна кінетика і рівновага.

Поняття системи і фази. Швидкість хімічних реакцій. Залежність швидкості реакцій від концентрації реагуючих речовин. Закон дії мас. Молекулярність і порядок реакції. Залежність швидкості реакцій від температури. Енергія активації. Рівняння Арреніуса. Швидкість гетерогенних хімічних реакцій. Каталіз гомогенний і гетерогенний. Вплив каталізатора на механізм реакції і енергію активації.

Рівновага. Константа рівноваги і закон дії мас для гомогенних і гетерогенних рівноваг. Принцип зміщення хімічної рівноваги Ле Шательє.
8. Основні характеристики розчинів.

Загальні поняття про розчини і дисперсні системи. Класифікація дисперсних систем. Розчинність. Зміна ентальпії і ентропії при розчиненні. Способи вираження складу розчинів і інших дисперсних систем. Розчини неелектролітів. Колігативниі властивості розчинів неелектролітів (тиск парів розчинника над розчином, закон Вант-Гоффа, температури кипіння і замерзання, закони Рауля). Осмотичний тиск.
9. Вода

Будова молекули, фізичні властивості води. Хімічні властивості води. Склад природних вод. Дія природної води на металеві конструкції. Твердість води. Методи пом'якшення води. Колоїдні речовини природних вод і їх видалення. Катіонування, аніонування і хімічне знесолення природних вод.
10. Водні розчини електролітів. Теорія електролітичної дисоціації

Електролітична дисоціація. Ступінь і константа дисоціації. Сильні і слабкі електроліти. Класифікація неорганічних сполук з точки зору електролітичної дисоціації. Іонні реакції в розчинах електролітів. Електролітична дисоціація води. Водневий показник. Добуток розчинності. Гідроліз солей.
11. Окисно-відновні реакції

Ступінь окиснення і правила її визначення. Окисно-відновні процеси: визначення, природа, типові окисники і відновники. Типи окисно-відновних реакцій. Складання рівнянь реакцій (методи електронного та електронно-іонного балансу). Окисно-відновні потенціали та визначення можливості протікання ОВР.
12. Хімічні джерела електричного струму

Поняття про електродні потенціали, їх зв'язок з енергією Гіббса. Гальванічні елементи і визначення напрямку окисно-відновних процесів. Електрорушійна сила і її вимірювання. Стандартний водневий електрод і воднева шкала потенціалів. Рівняння Нернста. Кінетика електродних процесів. Поляризація і перенапруження.
13. Електроліз

Електроліз. Реакції на електродах. Послідовність електродних процесів. Електроліз розплавів. Електроліз розчинів. Вихід по току. Електроліз з нерозчинними і розчинними анодами. Закони Фарадея. Практичне застосування електролізу: отримання і рафінування металів, нанесення гальванічних покриттів. Отримання водню, кисню та інших продуктів. Акумулятори.
14. Властивості металів

Положення металів в періодичній системі. Особливості металевого зв'язку. Фізичні властивості металів. Хімічні властивості металів. Основні методи отримання металів.
15. Корозія металів

Основні види корозії. Показники корозії. Класифікація корозійних процесів. Хімічна корозія металів. Електрохімічна корозія металів. Вплив різних факторів на швидкість електрохімічної корозії.
16. Захист металів від корозії

Методи захисту від корозії. Ізоляція металів від агресивного середовища; захисні покриття. Електрохімічні методи захисту (протекторний, катодний і анодний захист). Зміна властивостей корозійного середовища; інгібітори корозії.
17. Хімічні властивості неметалів

Положення неметалів у періодичній системі. Особливості електронної будови неметалів. Алотропія. Загальні фізичні та хімічні властивості неметалів. Залежність хімічних властивостей неметалів від положення у групі.
