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	В рамках курсу здобувачі зможуть опанувати соціально-психологічні процеси, що функціонують у сфері бізнесу та управління на сучасному етапі, які супроводжують господарську діяльність. Орієнтування в умовах функціонування ринку праці у сучасному суспільстві, оцінювання об’єктивної та суб’єктивної сторін ринку праці потребує високого рівня психологічної компетентності фахівців, що і зумовлює необхідність вивчення навчальної дисципліни «Економічна психологія». Вивчення економічної психології та застосування в житті отриманих знань надасть змогу аналізувати чинники, що впливають на економічну активність особистості.

Мета вивчення дисципліни полягає у наданні студентам систематизованих знань з ефективного психологічного аналізу економічних явищ на різних рівнях соціального життя суспільства та формування навичок проведення основних видів навчальних занять; формування знань із взаємозв'язку різних суб'єктів економічних стосунків; розвиток умінь і навичок ви сприйняття фінансової політики; вміння формувати взаємозв'язки попиту і пропозиції людських ресурсів; вміння аналізувати моделі економічної поведінки населення

Результати навчання полягають у наступному:  Обґрунтовувати власну позицію, робити самостійні висновки за результатами власних досліджень і аналізу літературних джерел. Презентувати результати власних досліджень усно/письмово для фахівців і нефахівців.

Методи навчання: словесні (бесіда, дискусія, лекція, робота з книгою); наочні (ілюстрація практичними прикладами, презентація); ігрові (рольові, ділові); документальні (робота з документами, аналіз, складання документів); інтерактивні (підбір та обговорення відеоматеріалів, виступи-презентації); самостійні (опрацювання лекційного матеріалу та фахової літератури);  дослідницькі (теоретичний аналіз наукових джерел, емпіричне дослідження).
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