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	Опис
	В рамках курсу здобувачі зможуть опанувати принципи, стилі, етапи та форми педагогічного спілкування, набути практичних вмінь у професійному педагогічному спілкуванні, навчитися застосовувати риторичні принципи у професійній діяльності, підвищити рівні педагогічної майстерності у професійному педагогічному спілкуванні, культури мовлення, техніки мовлення.

Мета вивчення дисципліни – надання студентам систематизованих знань із теоретичних засад педагогічної риторики та формуванні практичних вмінь у педагогічному спілкуванні.

Результати навчання полягають у наступному:  Формувати педагогічно доцільну партнерську міжособистісну взаємодію, здійснювати ділову комунікацію, зрозуміло і недвозначно доносити власні міркування, висновки та аргументацію з питань освіти і педагогіки до фахівців і широкого загалу, вести проблемно-тематичну дискусію; Вільно спілкуватися державною та іноземною мовами усно і письмово для обговорення результатів освітньої, професійної діяльності, презентації наукових досліджень та інноваційних проектів; Створювати відкрите освітньо-наукове середовище, сприятливе для здобувачів освіти та спрямоване на забезпечення результатів навчання

Методи навчання: словесні (бесіда, дискусія, лекція, робота з книгою); - наочні (ілюстрація практичними прикладами, презентація); ігрові (рольові, ділові); документальні (робота з документами, аналіз, складання документів); інтерактивні (підбір та обговорення відеоматеріалів, виступи-презентації); самостійні (опрацювання лекційного матеріалу та фахової літератури);  дослідницькі (теоретичний аналіз наукових джерел, емпіричне дослідження).
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