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	Опис
	В рамках курсу здобувачі зможуть оволодіти  системними знаннями щодо особливостей вищої освіти як педагогічної системи, педагогічної взаємодії між суб’єктами освітнього процесу у вищій школі, психологічними аспектами   діяльності здобувачів вищої освіти.
Мета викладання навчальної дисципліни «Педагогіка і психологія вищої школи»  наданні систематизованих знань з педагогіки вищої школи, психології вищої школи, ознайомити з індивідуальними і віковими особливостями студентів, з психологічними аспектами професійної діяльності викладача вищої школи, з побудовою освітнього процесу у вищій школі.

Результати навчання полягають у наступному:  
Організовувати освітній процес на основі студентоцентрованого, компетентнісного, контекстного підходів та сучасних досягнень освітніх, педагогічних наук, управляти навчально-пізнавальною діяльністю, об’єктивно оцінювати результати навчання здобувачів освіти.
Створювати відкрите освітньо-наукове середовище, сприятливе для здобувачів освіти та спрямоване на забезпечення результатів навчання.
Приймати ефективні, відповідальні рішення з питань управління в сфері освіти/педагогіки, зокрема у нових або незнайомих середовищах, за наявності багатьох критеріїв та неповної або обмеженої інформації.

Методи навчання: словесні (бесіда, дискусія, лекція, робота з книгою); - наочні (ілюстрація практичними прикладами, презентація); документальні (робота з документами, аналіз, складання документів); інтерактивні (підбір та обговорення  джерел інформації, виступи-презентації); самостійні (опрацювання лекційного матеріалу та фахової літератури);  дослідницькі (теоретичний аналіз наукових джерел).
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