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	Опис
	В рамках курсу здобувачі зможуть опанувати базові психологічні принципи взаємодії людини та навколишнього середовища,  навчитися застосовувати практичні навички  щодо психологічної допомоги в попередженні та подоланні кризових екологічних ситуацій. 
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Мета вивчення дисципліни – засвоєння психологічних знань про особливості впливу навколишнього середовища на людину, її психіку та поведінку, про системну організацію та розвиток екологічних уявлень людини, про закономірності екологічно релевантної поведінки.

Результати навчання полягають у наступному: Застосовувати природничо-науковий підхід, що базується на порівняльному аналізі, під час вирішування проблем та  пошуку нестандартних рішень в своїй фаховій діяльності; Самостійно аналізувати факти, явища та процеси в системі «людина-світ» в їх діалектичному взаємозв’язку та урахування тих тенденцій, які відбудуватися у світі

Методи навчання: словесні (бесіда, дискусія, лекція, робота з книгою); - наочні (ілюстрація практичними прикладами, презентація); ігрові (рольові, ділові); документальні (робота з документами, аналіз, складання документів); інтерактивні (підбір та обговорення відеоматеріалів, виступи-презентації); самостійні (опрацювання лекційного матеріалу та фахової літератури);  дослідницькі (теоретичний аналіз наукових джерел, емпіричне дослідження).
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