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	В рамках курсу здобувачі зможуть опанувати основні теоретичні та практичні набутки сучасної психологічної науки в галузі гендерної проблематики для подальшого використання в практичній діяльності психолога. 

Мета вивчення дисципліни – надання здобувачу знань про психологічні закономірності специфіки гендерних особливостей; відпрацьовування основних прийомів, які використовуються в психодіагностиці статевих взаємовідносин.

Результати навчання полягають у наступному:  Доступно і аргументовано представляти результати досліджень у писемній та усній формах, брати участь у фахових дискусіях; Вирішувати етичні дилеми з опорою на норми закону, етичні принципи та загальнолюдські цінності.

Методи навчання: словесні (бесіда, дискусія, лекція, робота з книгою); наочні (ілюстрація практичними прикладами); ігрові (рольові, ділові); документальні (робота з документами, аналіз, складання документів); інтерактивні (підбір та обговорення фільмів/відеоматеріалів, дебати, виступи-презентації);  самостійні (опрацювання лекційного матеріалу та професійної літератури); дослідницькі (теоретичний аналіз наукових джерел, емпіричне дослідження); тренінгові (тренінгові вправи, обговорення, рефлексія).
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