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	В рамках курсу здобувачі зможуть опанувати навички психологічної діагностики та психотерапії психосоматичних розладів.

Мета вивчення дисципліни – формування теоретичних знань та практичних навичок студентів з питань діагностики, диференційної діагностики, формулювання психосоматичної проблематики, призначення адекватного психологічного супроводу клієнтам з психосоматичними розладами.

Результати навчання полягають у наступному:  Робити психологічний прогноз щодо розвитку особистості, груп, організацій; Розробляти програми психологічних інтервенцій (тренінг, психотерапія, консультування тощо), провадити їх в індивідуальній та груповій роботі, оцінювати якість; Оцінювати ступінь складності завдань діяльності та приймати рішення про звернення за допомогою або підвищення кваліфікації.

Методи навчання: словесні (бесіда, дискусія, лекція, робота з книгою); наочні (ілюстрація практичними прикладами); ігрові (рольові, ділові); документальні (робота з документами, аналіз, складання документів); інтерактивні (підбір та обговорення фільмів/відеоматеріалів, дебати, виступи-презентації);  самостійні (опрацювання лекційного матеріалу та професійної літератури); дослідницькі (теоретичний аналіз наукових джерел, емпіричне дослідження); тренінгові (тренінгові вправи, обговорення, рефлексія).
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