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	В рамках курсу вивчаються особливості  проведення експертної діяльності, із нормативними вимогами до експерта та його професійних якостей. Вона сприяє формуванню у здобувачів вищої освіти знань основних експертних технологій, що встановлюють психічні закономірності, які мають юридичне значення; вміння самостійно проаналізувати і оцінити висновок судово-психологічної експертизи як доказ у справі; професійної суб’єктності.

Мета викладання навчальної дисципліни «Методика проведення психологічної експертизи у різних галузях психології» полягає у засвоєнні студентами системи концептуальних положень прикладної психології та оволодінні методиками проведення психологічної експертизи. 

Результати навчання полягають у наступному: ПР13. Взаємодіяти, вступати у комунікацію, бути зрозумілим, толерантно ставитися до осіб, що мають інші культуральні чи гендерно-вікові відмінності. 
ПР16. Знати, розуміти та дотримуватися етичних принципів професійної діяльності психолога.
ПР23. Аналізувати теоретичні та експериментальні підходи дослідження психічних процесів особистості в онтогенезі. ПР26. Робити висновки щодо психологічних витоків та наслідків дії на особистість психічних процесів, станів та якостей. 
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Методи навчання: проблемні лекції; робота в малих групах; семінари-дискусії; кейс-метод; ділові ігри.
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