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	Опис
	Дисципліна «Психологія управління» спрямована на оволодіння здобувачами знань про психологічні основи, соціально-психологічну, соціокультурну, етнопсихологічну специфіку управлінської діяльності, чинники її ефективності, джерела керівництва і лідерства, причини конфліктів в управлінні, особливості і способи їх подолання, психологічні детермінанти діяльності керівників, стилів керівництва. 
 
Метою викладання навчальної дисципліни «Психологія управління» є формування у майбутніх бакалаврів умінь психологічного аналізу особистостей та міжособистісних взаємин у групах, визначення засобів оптимального впливу на працівників для створення належного соціально-психологічного клімату в колективі.

Результати навчання:
РНз-5 Знати методологічні і теоретичні засади психології управління, методи і методики теоретико-прикладних досліджень, застосувати (з попередньою адаптацією) для потреб психології управління методи і методики інших наук.
РНз-3 Розробляти практичні рекомендації для керівників і організацій з метою поліпшення управлінської діяльності, ділового спілкування, ефективного розв’язання управлінських завдань та ін.
Методами навчання у викладанні навчальної дисципліни «Психологія управління» є:
 - словесні (бесіда, дискусія, лекція, робота з книгою)
- наочні (ілюстрація практичними прикладами)
- практичні (практичні вправи).
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