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	Дисципліна «Психологія лідерства в бізнесі» спрямована на вивчення історії бізнес-лідерства, теорій та видів  лідерства, складників сучасної моделі бізнес-лідера, основних тенденцій і напрямків розвитку інноваційних психологічних  технологій та можливостей розвитку особистості бізнес-лідера,  ефективного їх використання в процесі професійної діяльності психолога в бізнес-структурах.
Мета: викладання навчальної дисципліни «Психологія лідерства в бізнесі» полягає в ознайомленні студентів  з основними проблемами психології лідерства в бізнесі як галузі психології, підготовка студентів до вирішення соціально-психологічних проблем в сучасних бізнес - організаціях.
Результати навчання полягають у наступному:
 ПР2. Вміти організовувати та проводити психологічне дослідження із застосуванням валідних та надійних методів.
-ПР3. Узагальнювати емпіричні дані та формулювати теоретичні висновки.
-ПР4. Робити психологічний прогноз щодо розвитку особистості, груп, організацій
- ПР7. Доступно і аргументовано представляти результати досліджень у писемній та усній формах, брати участь у фахових дискусіях.
- ПР12. Впроваджувати інноваційні технології та методи індивідуальної та групової психологічної допомоги з використанням інноваційних психотехнологій та сучасних психодіагностичних методик.
Методи навчання: словесні (бесіда, лекція -диспут, проблемна лекція), наочні (ілюстрація ), практичні (практичні ситуації, тести, анкета), групові (творчі групи),ігрові ( ділові);документальні (аналіз, складання психологічних портретів); проблемні (кейси, мозковий штурм), інтерактивні (ментальні карти, виступи-презентації);
 самостійні (творчі завдання, опрацювання літератури), дослідницькі (теоретичний аналіз наукових джерел, емпіричне дослідження), тренінгові (обговорення, рефлексія)
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