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	Опис 
	В рамках курсу «Загальна психологія. Практикум із загальної психології»  вивчаються основні поняття, пов’язані з  психічними  явищами: пізнавальними та емоційно-вольовими процесами; розвиток способів управління емоційними станами, вольовими процесами; надаються навички роботи  з конкретними методиками. 
Метою викладання навчальної дисципліни «Загальна психологія. Практикум із загальної психології» є надання студентам систематизованих знань щодо основних теоретичних понять, які пов’язані з  психічними  явищами, видами та властивостями психічних процесів; розвиток способів управління емоційними станами, вольовими процесами.
Результати навчання полягають у наступному: 
-знати основні теоретичні поняття, які відносяться до психології,  методи психології; загальні характеристики пізнавальних процесів, види та їх властивості,  види емоційних станів,  способи керування емоційними станами,  вольові якості людини та способи їх регулювання,  методики вивчення сенсорних процесів, сприйняття, мислення, уваги, пам’яті, мовлення,  методики вивчення процесів психічної регуляції уваги, саморегуляції, емоцій, психічних станів.
-уміти виділяти основні види та властивості відчуттів та сприйняттів,   аналізувати різні види уваги,  виділяти основні шляхи та способи активізації уваги,  виділяти види та властивості мислення та уяви,  розрізняти рівні розумової діяльності,  володіти методами тренування пам`яті, використовувати мнемонічні прийоми для її розвитку;  розуміти природу та сутність інтелекту, перевіряти коефіцієнт інтелекту;  порівнювати та аналізувати операції мислення;  розпізнавати функції емоцій та навчитися володіти ними;  формувати вольові якості у людини.
Методи навчання: словесні (бесіда, дискусія, лекція, робота з книгою);  наочні (ілюстрація практичними прикладами);  практичні (практичні вправи).
Активні методи навчання, які застосовуються: дискусія, мозковий штурм, проблемні методи, метод конкретних практичних педагогічних ситуацій, навчальні, ділові та рольові ігри.
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