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	В рамках курсу здобувачі зможуть оволодіти  системними знаннями щодо ролі та особливостей лідерства в управлінні соціальними системами, розкрити роль лідера у команді та особливостей взаємодії всіх членів команди, соціально-психологічних складових процесу створення, розвитку та підтримки ефективної команди в соціальних системах, оволодіти знаннями щодо вирішення конфліктів в діловому просторі.
Студенти зможуть дослідити власний лідерський потенціал, ознайомитися з інструментами його розвитку. Робиться акцент на аналізі вербальної та невербальної комунікації, розвитку практичних комунікативних вмінь та навичок, розвитку навичок самоменеджменту, саморегуляції внутрішнього стану особистості та ораторських здібностей, які будуть ефективними в різних ситуаціях управління соціальними системами.

Мета викладання навчальної дисципліни полягає у наданні систематизованих знань щодо лідерства в управлінні соціальними системами та ефективної взаємодії у професійному середовищі.

Результати навчання полягають у наступному:  Володіння методами комунікації у застосуванні різних форм взаємодії та спільної діяльності. Демонструвати ініціативу, самостійність, оригінальність, генерувати нові ідеї для розв’язання завдань професійної діяльності. Демонструвати позитивне ставлення до власної професії та відповідати своєю поведінкою етичним принципам і стандартам соціальної роботи.


Методи навчання: словесні (бесіда, дискусія, лекція, робота з літературно-інформаційними джерелами); наочні (ілюстрація практичними прикладами); практичні (практичні вправи). Активні методи навчання, які застосовуються: дискусія, дослідницький метод, метод проблемного навчання, «мозковий штурм», кейси, рольові ігри тощо 
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