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Загальна інформація

Анотація

Дисципліна «Вступ до спеціальності (ознайомча практика)» спрямована на вивчення основних положень щодо навчання студентів в технічному університеті.  Студенти будуть ознайомлені з історією університету, музеєм історії закладу,  структурними підрозділами університету,дирекцією, кафедрою, з організацією роботи в  бібліотеці, також вони мають можливість  пізнати свої права та обов’язки. Під час вивчення дисципліни студенти вивчають основні вимоги до професії майбутнього психолога, нормативних  основ  та  особливостей роботи практичного психолога, етичними основами діяльності майбутнього психолога, галузями психології та напрямками практичної психології.
Мета та цілі дисципліни

Метою викладання навчальної дисципліни Вступ до спеціальності (ознайомча практика)» є надання студентам систематизованих знань із теоретичних засад щодо навчання в технічному університеті та основ психології як галузі знань.

Формат занять
Лекції, практичні заняття,самостійна робота. Підсумковий контроль –залік.
Компетентності
ЗК1. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях
ЗК4. Уміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми.
ЗК-5. Знання та розуміння предметної галузі та розуміння професії.

ЗК-9. Визначеність і наполегливість стосовно поставлених завдань і взятих обов’язків як студента технічного університету
Результати навчання
РНз-5. Знати предметну галузь

РНс-3. Робити висновки, щодо психологічних витоків та наслідків дії на особистість психічних процесів, станів та якостей.

Обсяг дисципліни
Загальний обсяг дисципліни 120 год. (4 кредити ECTS): лекції – 32 год., практичні заняття – 16 год., самостійна робота – 72 год. 
Передумови вивчення дисципліни (пререквізити)

Особливості дисципліни, методи та технології навчання

Лекції проводяться інтерактивно з використанням мультимедійних технологій. На лекційних та семінарських  заняттях використовуються наступні методи та технології: наочні (ілюстрація практичними прикладами);практичні (проведення методик); ігрові (ділові ігри);документальні (психобіографічний аналіз, складання документів); проблемні (кейси);інтерактивні(ментальні карти, виступи-презентації);самостійні (творчі завдання. Опрацювання літератури);тренінгові (рефлексія, обговорення). Для цього вони використовують персональні комп’ютери..
Методами навчання у викладанні навчальної дисципліни «Психологія лідерства в бізнесі»  є:

 словесні (бесіда, лекція -диспут, проблемна лекція); наочні (ілюстрація ); практичні (практичні ситуації, тести, анкета); групові (творчі групи);  ігрові ( ділові);документальні (аналіз, складання психологічних портретів);  проблемні (кейси, мозковий штурм); інтерактивні (ментальні карти, виступи-презентації);

самостійні (творчі завдання, опрацювання літератури); дослідницькі (теоретичний аналіз наукових джерел, емпіричне дослідження); тренінгові (обговорення, рефлексія).

Студент вважається допущеним до семестрового заліку  з освітнього компоненту  за умови повного відпрацювання всіх практичних  занять та завдань самостійної роботи.
Навчальні матеріали доступні студентам на сайті  http://web.kpi.kharkov.ua/ppuss/uk/.
Програма навчальної дисципліни
Теми лекційних занять
Тема № 1. Вища професійна освіта в Україні і за кордоном. Професійне становлення здобувача вищої освіти в НТУ «ХПІ»
 Історія, сучасний стан та перспективи розвитку вищої професійної освіти. НТУ «ХПІ»: історія створення, структура, підрозділи. Характеристика спеціальностей і спеціалізацій кафедри. Професійна придатність, профорієнтація і професійний відбір. Етапи професійного зростання.
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Тема №2. Організація освітнього процесу в НТУ «ХПІ». Нормативна база навчального процесу НТУ «ХПІ». 
Рівні, ступені, стандарти та кваліфікації вищої освіти.  Навчальний план, освітня програма. 

 Наукова мобільність студентів, стажування та навчання за кордоном. Порядок відрахування, переривання навчання, поновлення і переведення здобувачів вищої освіти.
Тема № 3. Науково-технічна бібліотека в освітньому  процесі НТУ «ХПІ»  
Структура НТБ НТУ «ХПІ», система обслуговування та правила користування за єдиною карткою читача. Довідково-пошуковий апарат бібліотеки. Керівні документи у бібліотечній справі
Тема № 4. Методичні рекомендації щодо роботи  студентів під час навчання. Контрольні заходи.  Організація та проведення звітностей  в НТУ «ХПІ.

Методика роботи студента на заняттях:- ведення конспекту лекцій;- виконання звітів; опрацювання наукової літератури. Методи та форми самостійної роботи. Виконання дипломної, курсової та науково-дослідної роботи (проекту). Порядок проведення іспитів та заліків. Порядок ліквідації заборгованостей. Положення про принципи формування підсумкової оцінки за 100-бальною шкалою з навчальних дисциплін. Положення про рейтинг студентів, критерії та систему оцінювання знань та вмінь.

Тема №5. Соціально–правовий захист студента
Порядок нарахування стипендій. Порядок надання медичних послуг.  Пільги студента, студентський  табір, палац студентів, палац спорту. Можливості студентів НТУ «ХПІ» щодо реалізації власних освітніх, соціальних, та науково-дослідних потреб. 

Тема №6. Загальне уявлення про психологію як науку
Загальна характеристика психології. Задачі психології. Поняття «психіка». Предмет вивчення психології: психічні процеси, психічні властивості,  психічні стани. Галузі психології: загальна та спеціальна психологія. 
Тема № 7 . Характеристика професії психолога
Освітньо-професійна програма підготовки психолога, її структура. Виробничі  функції та типові задачі, які вирішує психолог, відповідні їм вміння. Обов'язки та права  психолога. 
Вимоги до психолога рівнів бакалавр,  магістр.

Тема № 8 . Особистість практичного психолога
Професійні якості та здібності психолога у порівнянні з   психологом-

дослідником. Критерії професійної придатності психолога. Модель особистості  психолога. Поняття «соціальний інтелект», його значення у забезпеченні посадових обов'язків психолога. Вміння спілкуватися з клієнтом - стрижнева спеціальна здібність психолога. 
Тема №9. Етичний кодекс психолога. 
Основні розділи Етичного кодексу психолога. Особливості проявів патологічної особистості. Поняття про професійний етичний кодекс. Моральні норми, що регламентують діяльність практичного психолога в ситуаціях етичного вибору.
Тема №10. Загальні уявлення про особливості індивіду: задатки,здібності, темперамент та характер
Поняття про здібності та задатки. Темперамент: поняття, види темпераменту за Гіппократом. Основні сучасні теорії темпераменту. Акцентуації характеру.
Тема №11. Практична психологія як прикладна наука. Психодіагностика.
Поняття, завдання та розділи практичної психології. Значення практичної психології. Введення в психодіагностику. 

Тема №12. Психологічне консультування як метод практичної психології.

Умови, завдання психологічного консультування.  його практичне значення. Методи та методики психологічного консультування.
Тема №13. Загальне уявлення про психологічну корекцію як метод практичної психології.
Психологічна корекція: поняття, мета, завдання та засоби психокорекції. Прийоми і способи психокорекції .
Тема №14. Психотерапія як метод практичної психології.
Поняття психотерапії. Напрями та методи психотерапії.

Тема №15. Просвітницько-пропагандистська і профілактична робота психолога.
Завдання  та форми просвітницької діяльності. Поняття соціально-психологічної профілактики. Напрямки та форми психопрофілактичної роботи.
Тема №16. Загальне уявлення про діяльність  психологічних служб. 
Специфіка, зміст, завдання, функції діяльності , напрямки діяльності психологічних служб. Рівні функціонування психологічної служби. Нормативна документація практичного психолога 
Теми практичних   занять
Тема №1. Професійне становлення здобувача вищої освіти в НТУ «ХПІ». Організація освітнього процесу в НТУ «ХПІ».

Екскурсія до музею НТУ «ХПІ» (офлайн або онлайн). Ознайомлення з правилами навчання в НТУ «ХПІ».
Тема №2. Науково-технічна бібліотека в освітньому  процесі НТУ «ХПІ» . Наукова діяльність студента
Екскурсія до бібліотеки (офлайн або онлайн). Засвоєння  написання тез, наукових статей, звітів. 
Тема № 3. Соціально–правовий захист студента. Загальне уявлення про психологію як науку
Ознайомлення з органами студентського самоврядування НТУ «ХПІ», Центром кар’єри, Палацем студентів, Спортивним комплексом. Ознайомлення з проективною методикою «Неіснуюча тварина».
Тема № 4. Характеристика професії психолога. Особистість практичного психолога.
Можливості діагностики та шляхи формування і розвитку професійно важливих якостей психолога. Визначення самооцінки. Контрольна робота 1.

Тема №5. Етичний кодекс психолога. Темперамент та характер.
Розгляд  ситуаційних задач з порушення етичного кодексу психолога. Визначення темпераменту та акцентуацій характеру.

Тема №6.  Психодіагностика та психологічне консультування як методи практичної психології.
Застосування проективних методик в психодіагностиці. Психогеометричний тест С. Делінгер. Проведення та інтерпретація психогеометричного тесту С. Делінгер. Ознайомлення з методами та методиками психологічного консультування.
Тема № 7. Загальне уявлення про психологічну корекцію та психотерапію  як методи практичної психології.

Ознайомлення з основними прийомами і способами психокорекції (проста пропозиція, парадоксальна інструкція, фантазування, інтерпретація, порада, саморозкриття психолога, відкриті й закрити запитання ). Ознайомлення з основними напрямами та методами психотерапії.
Тема №8. Просвітницько-пропагандистська і профілактична робота психолога. Діяльність  психологічних служб. Документація психолога. 
Вивчення роботи соціально-психологічної служби НТУ «ХПІ». Впровадження в роботу психолога  елементів просвітницької діяльності. Розробка матеріалів з  психопрофілактичної роботи. Контрольна робота 2.

Самостійна робота
Самостійна робота студента зводиться до опрацювання лекційного матеріалу, підготовці до практичних  занять. Студентам також рекомендуються додаткові матеріали (відео, статті, підручники) для самостійного вивчення та аналізу, підготовки до лекційних та практичних занять.
Література та навчальні матеріали
Основна література

1. Дуткевич Т.В., Савицька О.В. Вступ
до
спеціальності:
                     Практична
психологія:
Курс
лекцій
і
практикум (навчальний посібник). - Кам'янець-Подільський: Аксіома, 2005. 208 с.

2.  Приходько Ю.О. Практична психологія. Введення в професію [Текст] : навч. посібник . НПУ.  3-тє вид., доп. К.: Каравела, 2010. 248 с.

Додаткова література

3.  Титаренко Т.М., Панюк В.Г., Чепелєва Н.В. .Основи практичної психології [Текст]: навчальний посібник К. Либідь, 2003.  533 с. 

4. Ліфарєва Н.В. Психологія особистості [Текст]: навч. посібн./ ДУЕП.- К.:Центр навч. Літ., 2003. 240 с.

5. Дубравська Д.М. Основи психології [Текст]: навч. посібник . Львів: Світ, 2001.280 с.

6. Цигульська Т.Ф. Загальна та прикладна психологія. Як допомогти собі та іншим: курс лекцій [Текст]: навч. посібник .К.: Наук. думка, 2000. 190 с.

7.Максименко С. Д., Соловієнко В.О.. Загальна психологія [Текст]: навч. посібник.  Міжрегіональна академія управління персоналом. – К.: МАУП, 2000. 255  с.

8..  Психологія [Текст]: підручник / ред. Ю. Л. Трофімов. 2-е вид., стер. К.: Либідь, 2000.  558 с.

9. Киричук О.В.,  Роменець В.А. та ін.. Основи психології [Текст]: підручник  4-те вид., стер.  К.: Либідь, 1999. 631 с.

10. Панюк В.Г.  Основи практичної психології [Текст]: підручник .  К.: Либідь, 1999.  536 с.

11.Темрук О.В. Соціальна психологія. Практикум [Текст]: навч. посібник: НПУ.К.: Каравела, 2013. 280 с.

12.  Скрипниченко О.В. Загальна психологія [Текст]:підручник К.: Каравела, 2009. 464 с.

13.Столяренко О.Б. Психологія особистості [Текст]: навч. посібник. К.: Центр учбової літ., 2012. 280 с.

Система  оцінювання

	Критерії оцінювання успішності студента 
та розподіл балів

100% підсумкової оцінки складаються з результатів оцінювання у вигляді заліку (20%) та поточного оцінювання (80%). 

Залік (20%) : письмове завдання -4 завдання :( 3 теоретичних , 1- практичне).
Поточне оцінювання(80%): оцінювання 2 контрольних робіт (кожна по 20%), виконання практичних завдань з ознайомчої практики та самостійної роботи  (40%)
	Шкала оцінювання 

Сума балів

Національна оцінка

ECTS
90–100

Відмінно

A
82–89

Добре

B
75–81

Добре

C
64–74

Задовільно

D
60–63

Задовільно

E
35–59

Незадовільно 
(потрібне додаткове вивчення)

FX
1–34

Незадовільно

(потрібне повторне вивчення)

F



Норми академічної  етики і політика курсу

Студент повинен дотримуватися «Кодексу етики академічних взаємовідносин та доброчесності НТУ «ХПІ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, доброзичливість, чесність, відповідальність. Конфліктні ситуації повинні відкрито обговорюватися в навчальних групах з викладачем, а при неможливості вирішення конфлікту – доводитися до відома співробітників дирекції інституту.

Нормативно-правове забезпечення впровадження принципів академічної доброчесності НТУ «ХПІ» розміщено на сайті: http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/ 
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