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Загальна інформація
Анотація
В рамках курсу здобувачі зможуть оволодіти  системними знаннями щодо  міжнародних та європейських стандартів  у соціальній сфері, нормами національного законодавства, що регулюють соціальний розвиток України,   правового статусу суб’єктів, які реалізовують соціальну політику країни,  організаційно-правових механізмів забезпечення захисту окремих верств населення України,  а саме дітей, молоді, сімей, осіб похилого віку, військовослужбовців тощо.
Мета та цілі дисципліни
Мета викладання навчальної дисципліни  полягає у наданні систематизованих знань норм міжнародного, європейського права, чинного національного  законодавства, які регулюють соціальні політику держави, професійну діяльність учасників суб’єктів реалізації соціальної політики, сформувати навички використання одержаних знань під час здійснення практичної діяльності.

Формат занять
Лекції, практичні заняття, самостійна робота, консультації. Підсумковий контроль – залік.

Компетентності
СК4. Здатність до критичного оцінювання соціальних наслідків політики у сфері прав людини та сталого розвитку суспільства.
СК5. Здатність доводити знання та власні висновки до фахівців та нефахівців.
СК6. Здатність налагоджувати соціальну взаємодію, співробітництво, попереджати та розв’язувати конфлікти.
СК7. Здатність розробляти і впроваджувати програми соціального захисту населення.
СК8. Здатність оптимізувати процеси прийняття управлінських рішень у вирішенні питань соціально-економічної допомоги мало захищених категорій населення.
СК9. Здатність до оцінки процесу і результату професійної діяльності та якості соціальних послуг.
СК11. Вміння інформувати населення щодо форм, методів та засобів надання соціальної допомоги, пенсійного забезпечення та страхування.

Результати навчання
РН2. Критично оцінювати результати наукових досліджень і різні джерела знань щодо соціального забезпечення, формулювати висновки та рекомендації щодо його впровадження.
РН5. Проектувати теоретичну модель роботи з об’єктами соціального забезпечення в рамках соціальних служб, організацій, установ.
РН6. Самостійно й автономно знаходити інформацію необхідну для розвитку професійних навичок та якостей.
РН10. Пояснювати та надавати обґрунтовані відповіді населенню щодо форм, методів та засобів надання соціальної допомоги, пенсійного забезпечення та страхування.
РН11. Планувати і проводити наукові дослідження в системі соціального захисту населення та висвітлювати їх результати.
РН12. Виявляти потреби різних верств населення та розробляти відповідні програми соціального захисту щодо їх вирішення.
РН15. Визначати можливості конституційного та правового регулювання суспільних відносин, забезпечувати оптимальні моделі соціально-правового супроводу орієнтованих на загальнолюдські цінності.

Обсяг дисципліни
Загальний обсяг дисципліни 90 год. (3 кредити ECTS): лекції – 16 год., практичні заняття – 16 год., самостійна робота – 58 год.

Передумови вивчення дисципліни (пререквізити)
Для успішного проходження курсу необхідно мати знання та практичні навички з наступних дисциплін: «Правознавство», «Правове регулювання трудових відносин»

Особливості дисципліни, методи та технології навчання
Лекції проводяться інтерактивно з використанням мультимедійних технологій. На практичних заняттях використовуються: ігрове проектування; робота із законодавчими актами та іншими нормативно-правовими документами; виступи-презентації; опрацювання лекційного матеріалу та фахової літератури. 

Програма навчальної дисципліни
Теми лекційних занять
Тема 1. Особливості нормативно-правового регулювання соціального розвитку України.
Соціальний розвиток - ключовий складник  державної політики.  Джерела права, що регулюють соціальну сферу та їх види. Цілі нормативно-правового забезпечення в соціальній сфері. Сучасний стан та напрями вдосконалення соціальної політики.
Тема 2. Правове регулювання діяльності суб'єктів формування  та реалізації соціальної політики в Україні.
Правовий статус суб’єктів формування та реалізації соціальної політики. Основні принципи та напрями діяльності органів виконавчої влади у соціальній сфері.  Напрями удосконалення правового регулювання діяльності суб’єктів формування та реалізації політики України в соціальній сфері.   Правовий статус Міністерства соціальної політики.     Особливості адміністративно-правового регулювання сфери надання соціальних послуг.
Тема 3. Правове регулювання соціально-трудових відносин в Україні.  
Трудові права громадян та гарантії їх захисту. Конституція України, Кодекс Законів про працю. Предмет та методи регулювання соціально-трудових відносин. Законодавче забезпечення продуктивної зайнятості населення, скорочення безробіття, організації та оплати праці. Нормативно-правове врегулювання системи державного нагляду й контролю за додержанням законів та інших нормативно-правових актів про працю. 
Тема 4. Правове регулювання соціальної політики в сфері захисту прав сім’ї та дітей.  
Правове регулювання соціального захисту сім’ї, дитинства, материнства та батьківства в Україні: міжнародні норми та норми національного законодавства. Основні напрями державної сімейної політики. Правове забезпечення гендерної рівності в Україні. Правовий статус Уповноваженого Президента України з прав дитини.  Захист прав дітей під час військових дій. Європейська політика в сфері захисту прав сім’ї та дітей.
Тема 5. Особливості нормативно-правового забезпечення соціального захисту окремих верст населення України.  
Нормативно-правове регулювання сфери пенсійного забезпечення. Міжнародні договори про призначення та виплату пенсій. Основні напрями та принципи правового регулювання пенсійного забезпечення. Система недержавного пенсійного забезпечення. Правові основи військової безпеки України. Захист Вітчизни як функція держави і її правова характеристика. Конституційний обов'язок громадянина щодо захисту Вітчизни: поняття, зміст, форми. Соціально-правовий захист прав військовослужбовців та членів їх сімей.

Теми практичних занять
Тема 1. Правове регулювання соціальної політики.
Соціальна політика: поняття, цілі та правове забезпечення. Конституційно-правові основи розвитку соціальної політики в Україні. 
Тема 2. Правовий статус органів виконавчої влади у соціальній сфері.
Органи виконавчої влади та їх ознаки. Види органів виконавчої влади. Принципи діяльності органів виконавчої влади у соціальні сфері. Вдосконалення організації діяльності та функціонування органів виконавчої влади в соціальній сфері. Адміністративно-правове регулювання діяльності суб’єктів формування та реалізації соціальної сфери в зарубіжних державах.
Тема 3. Правові механізми розвитку соціально-трудових  відносин в Україні.
Організаційно-правові механізми розвитку соціально-трудових відносин в Україні. Суб’єкти соціально-трудових відносин. Роботодавці та їхні об'єднання в системі соціально-трудових відносин. Наймані працівники та їхні представницькі органи в системі соціально-трудових відносин. Держава як суб'єкт соціально-трудових відносин. Соціальне партнерство: сутність, значення, форми..
Тема 4. Правове регулювання соціальної політики в сфері захисту прав сім’ї та дітей.
Правовий статус органів державної влади, що здійснюють сімейну політику.  Види державної соціальної підтримки сімей з дітьми. Захист прав дітей з урахуванням норм міжнародного права. Механізми правового захисту від дискримінації.
Тема 5. Особливості нормативно-правового забезпечення соціального захисту окремих верст населення України.   
Нормативно-правова та законодавча база пенсійного забезпечення в Україні. Право громадян на отримання пенсії.  Види пенсій в Україні. Закон України «Про пенсійне забезпечення». Форми та методи державного регулювання у сфері пенсійного забезпечення в Україні.
Правові основи військової служби і статус військовослужбовців в Україні. Законодавство про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей.

Самостійна робота
Самостійна робота студента включає в себе опрацювання лекційного матеріалу, підготовку до практичних занять, виконання індивідуальних завдань з використанням методичних рекомендацій. Студентам також рекомендуються додаткові матеріали   для самостійного вивчення та аналізу, підготовки до лекційних та практичних занять.
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Система оцінювання
	Критерії оцінювання успішності студента 
та розподіл балів
100% підсумкової оцінки складаються з результатів оцінювання у вигляді заліку (20%) та поточного оцінювання (80%). 
Залік: усне опитування та підсумкове практичне завдання (проведення лекції). 
Поточне оцінювання: онлайн тести, виконання завдань на практичних заняттях та завдань для самостійної роботи (80% по10% за кожну тему).
	Шкала оцінювання 
	Сума балів
	Національна оцінка
	ECTS

	90–100
	Відмінно
	A

	82–89
	Добре
	B

	75–81
	Добре
	C

	64–74
	Задовільно
	D

	60–63
	Задовільно
	E

	35–59
	Незадовільно 
(потрібне додаткове вивчення)
	FX

	1–34
	Незадовільно
(потрібне повторне вивчення)

	F
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