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Другий конкурс «Безпека очима дітей».


У березні-квітні 2014 року  серед школярів м. Харкова та  області був проведений Другий конкурс «Безпека очима дітей»,  за участю кафедри «Охорона праці та навколишнього середовища» Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут», Управління виконавчої дирекції фонду соціального страхування від нещасних випадків та професійних захворювань України у Харківській області та Харківської обласної громадської організації "Спілка фахівців із безпеки життєдіяльності людини". Одним із завдань цього конкурсу було проведення профорієнтаційної роботи для залучення найкращих абітурієнтів для навчанні у нашому університеті. У конкурсі прийняли участь 103 дитини віком від 10 до 16 років з 34 шкіл м. Харкова та Харківської області. Всього було подано 103 роботи, з них 88 друкованих робіт та 15 малюнків. 
Вікова категорія учасників конкурсу:
1) від 13 до 14 років(47 друкованих робіт);

 2) від 15 до 16 років(41 друкована робота).
Конкурс з БЖД включав наступні номінації: 

· інформаційні небезпеки у суспільстві;
· небезпеки у громадських місцях; 
· природні небезпеки;
· техногенні небезпеки;
· транспортні небезпеки.
 Організаційний комітет визначив загальні підсумки по віковим категоріям у кожній номінації. По кожній номінації було визначено  три   призових місця, загальна кількість переможців складає 57 школярів. Найбільшу кількість переможців підготували педагоги-організатори таких шкіл: 
Кегичівський ліцей, Харківські ЗОШ № 151 по - 5 переможців;  
Харківська ЗОШ № 53 - 4 переможця; 
Куп'янський НВК № 2, Харківська ЗОШ № 102, Красноградський медичний коледж -  по 3 переможця, 
Красноградські НВК № 3, НВК № 2; Красноградська гімназія "Гранд", 
Первомайська ЗОШ № 2  -  по 2 переможця. 

Урочисте нагородження переможців, а також вчителів, які були керівниками їхніх робіт, почесними грамотами було   проведено 12 травня 2014 року у 12 аудиторії ректорського корпусу. Перед нагородженням для учасників конкурсу була проведена екскурсія до Народного музею НТУ "ХПІ". З вітальним  словом до учасників конкурсу та вчителів навчальних закладів звернувся ректор НТУ "ХПІ", проф. Товажнянський Л.Л. Він, зокрема, відмітив важливість безпеки у житті людини, особливо у сучасний надскладний час існування Української держави. Тому великі надії покладаються на молоде покоління, і в цьому контексті проведення конкурсу «Безпека очима дітей»  допомагає краще зрозуміти, як діти розуміють небезпеки у сучасному світі. 

Перед присутніми також виступили - начальник відділу з нагляду в енергетиці, машинобудуванні та металургії Державної служби гірничого нагляду та промислової безпеки України у Харківській області Одаренко О.А.; начальник відділу профілактики управління фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві Шулятєва І.Д.,  завідувач кафедри «Охорона праці та навколишнього середовища» проф. Березуцький В.В., ректор Малої академії безпеки життєдіяльності(МАБЖ) проф. Райко В.Ф. 
 
Беззаперечно, що у майбутньому багато  з тих, хто приймав участь у 
конкурсі увіллються до лав студентів НТУ "ХПІ"!
  Проректор з учбової роботи  МАБЖ,                                 

доц. каф. Охорона праці та навколишнього 
середовища НТУ "ХПІ"
Ящеріцин Є.В.

