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МОТИВАЦІЙНИЙ ЛИСТ

	Шановна приймальна комісія, я, Прізвище Ім’я По-батькові, випускник(ця) вказати найменування навчального закладу повністю звертаюся з приводу вступу на бакалаврську програму до НТУ «ХПІ».
[bookmark: _GoBack]Я зацікавлений(а) у вступі на освітню програму «Комп’ютерні науки», оскільки, розуміючи перспективи сучасного ринку праці, хочу отримати якісну освіту в ІТ-галузі. Я маю схильність до точних наук, останні роки поглиблено вивчав(ла) математику та самостійно займався(лась) інформатикою.   
Серед усіх спеціальностей 12 галузі найбільше мене приваблює саме спеціальність «Комп’ютерні науки», тому що в ній поєднуються вивчення математичних та фахових дисциплін, які необхідні кожному сучасному фахівцю.
В процесі вибору освітньої програми я розглянув(ла) чимало їх описів в різних університетах, тож мій вибір НТУ «ХПІ» є цілком свідомим та зваженим. По-перше, я хочу отримати вищу освіту в класичному технічному виші, який має досвід якісної підготовки фахівців. По-друге, в сучасних умовах має суттєве значення готовність закладу проводити навчання в дистанційній формі, тож я ознайомився(лась) з відгуками студентів і впевнився(лась), що НТУ «ХПІ» з цим ефективно справляється. 
Вважаю, що я гідний(а) навчатися в НТУ «ХПІ», бо маю необхідні базові знання та готовий(а) наполегливо здобувати нові. Я зробив(ла) свідомий вибір на користь цікавої мені та перспективної для нашої держави спеціальності. В майбутньому я бачу себе затребуваним фахівцем ІТ-галузі, який(а) зможе знайти цікаву та добре оплачувану роботу. І першим кроком до цього є вступ на освітню програму «Комп’ютерні науки» в НТУ «ХПІ». 

	Додаткова інформація: П.І.П-б. батьків, опікунів, тощо (контактні дані кожного з них (e-mail, мобільний номер телефона, бажано той на якому є Telegram)).
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