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МОТИВАЦІЙНИЙ ЛИСТ

Шановна приймальна комісія, я, Прізвище Ім’я По батькові, випускник(ця) вказати найменування навчального закладу повністю, звертаюся з приводу вступу на магістерську програму до НТУ «ХПІ».
Я зацікавлений(а) у вступі на освітньо-професійну програму «Комп’ютерні науки» спеціальності 122 – Комп’ютерні науки другого (магістерського) рівня вищої освіти, оскільки хочу здобути професійну освіту високого рівня в ІТ-галузі з перспективою подальшого розвитку своїх знань і навичок. 
Мій вибір освітньо-професійної програми «Комп’ютерні науки» для навчання є цілком свідомим та виваженим. Ця програма приваблює мене тим, що на ній здійснюється підготовка професіоналів, здатних розв’язувати складні задачі у сфері комп’ютерних наук на основі створення ефективних алгоритмів, застосування сучасних технологій та мов програмування для побудови високопродуктивних інформаційних систем та програмно-технічних комплексів. Я очікую від навчання отримання нових знань, засвоєння сучасних мов програмування та інформаційних технологій, а також набуття здатності розв’язувати задачі дослідницького або інноваційного характеру у сфері комп’ютерних наук. 
Під час навчання в магістратурі НТУ «ХПІ» за спеціальністю «Комп’ютерні науки» я сподіваюсь досягти високого рівня знань та практичних навичок у процесах збору, подання, обробки, зберігання, передачі та доступу до інформації в комп’ютерних системах.
Я маю освітній ступінь бакалавра з вказати найменування спеціальності бакалавріату, диплом бакалавра (з відзнакою), достатні знання з математичних дисциплін та інформатики. Уже володію мовами програмування вказати якими та інформаційними технологіями: вказати якими. Маю практичний досвід роботи в ІТ компаніях вказати найменування ІТ компаній. Вільно володію англійською мовою. Усе це допоможе мені проявити себе під час навчання на даній спеціальності.
Виходячи з вищезазначеного, вважаю, що я гідний(а) навчатися в НТУ «ХПІ», бо маю необхідні знання та готовий(а) наполегливо здобувати нові. Я зробив(ла) свідомий вибір на користь цікавої для мене та перспективної для нашої держави спеціальності. У майбутньому бачу себе затребуваним професіоналом ІТ-галузі, який(а) зможе знайти цікаву та добре оплачувану роботу. І кроком до цієї мети є вступ до магістратури в НТУ «ХПІ» на освітньо-професійну програму «Комп’ютерні науки». 
Усім відомо, що фахівці з комп’ютерних наук користуються великим попитом на ринку праці. Ця спеціальність дає достатньо високу професійну базу, яка відкриє мені широкі можливості в розв’язанні задач розробки математичного, інформаційного та програмного забезпечення комп'ютерних систем, у галузі web- та інформаційних технологій.
Я обрав(ла) НТУ «ХПІ» тому, що хочу отримати ступінь магістра в класичному технічному закладі вищої освіти, який має багаторічний досвід якісної підготовки професіоналів, що підтверджується високими рейтингами НТУ «ХПІ» серед українських та світових закладів вищої освіти. Я добре знайомий(а) з професіоналами ІТ-галузі, які навчалися саме в цьому закладі та розповідали мені про високу якість вищої освіти, відкритість та доброзичливість викладачів у ставленні до студентів. Випускники НТУ «ХПІ» мають високу конкурентоспроможність на ринку праці, що є великою перевагою. У сучасних умовах також має суттєве значення готовність закладу освіти проводити навчання в дистанційній формі, що викладачами НТУ «ХПІ» виконується на високому рівні. 
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