МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ
«ХАРКІВСЬКИЙ ПОЛІТЕХНІЧНИЙ ІНСТИТУТ»

КАФЕДРА ПЕДАГОГІКИ І ПСИХОЛОГІЇ УПРАВЛІННЯ СОЦІАЛЬНИМИ СИСТЕМАМИ 
 ім. акад.І.А. Зязюна
КОНТЕНТ ЛЕКЦІЙ З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
«ПСИХОДІАГНОСТИКА»
2017

Тема: Інструментарій психодіагностування  та показники його якості   

        Вступ

1.Поняття про елементи структури інструментарію психодіагностування 

        2.Сутність і важливість показників якості психодіагностичної процедури

          Висновки

     Вступ. Саме головне завдання, яке вирішується інструментарієм - психодіагностика певного об’єкту за  поставленою метою та завданням. При цьому треба знати елементи та основні науково-теоретичні аспекти інструментарію.  

1-е питання. Поняття  про елементи структури іструментарію психодіагностування.

      Головними елементами  структури  інструментарію психодіагностування є  «методологія» - гр. походженя, означає  «вчення про метод», або теорія методу». Методологія  у вузькому визначенні є – теоретична основа наукового пізнання проблем конкретних наукових дисциплін. 

    Наступний елемент - методологічні принципи й методи. В основі, принцип активного психодіагноста, який визначає  перепрацьовання потрібної інформації щодо психодіагностики, прийняття  рішення щодо психодіагностування, маніпулювання інструментарієм психодіагностики.  Принцип гуманізації процесу психодіагностування визначає те, що люба наука виходить перш за все із обєктивних людських  вимог, які надаються особистостям, з враховуням їх творчої  ролі  у певній діяльності. Принцип комплексності  визначає  те, що кінцевим обєктом оптимізації психодіагностики є  справедлива  повна характеристика певної людини не в її окремості, а в цілому її психіки як комплексу визначених компонентів.     Принцип неперевності як  послідовне психодіагностування на всіх етапах його проведення з метою логічної оптимізації отриманних результатів.  Принцип проектування – проектування  мети, завдання, результатів, відбіру людей, а иакож дій того, хто здійснює психодіагностику. Прннцип послідовності дій в психодіагностиці  - те що за одною дією чітко слідує наступна, бажано без особливих перерв, головне це логічно і послідовно реалізуєми методи. 

    Поняття метод – це конкретний засіб чи прийом досягнення поставленої мети, вирішення конкретного завдання.  Методика допомагає розвязувати та розпізнавати поставлені   проблеми особистісного та групового плану. 

    Наступна  складова психодіагностичного інструментарію є визначені обєктивні та субєктивні підходи. Надто  важливо враховувати у психодіагностичному дослідженні функції: діагностичну і дескриптивну (у вигляді опису); прогностичну як прогноз досягнення результату; практичну як втілення в пракитику новаційних досягненя шляхом психодіагностики

       Таким чином, у першому питанні стисло розкрита  сутність системи основних складових інструментарію психодіагностики, яка у своїй основі виначається методологією і методикою.

2-е питання. Сутність і важливість показників якості психодіагностичної процедури   

      Важливим  показником  психодіагностування є валідність від анг. - як придатність (пригодність).Тобто ступень того, що тест чи метод точно вимірює те, для чого він передбачений.  Змістовна валідність за своєю сутністю характеризує пізнавальну ємність тесту, ефективність тестів, діагностичну цінність і широту психодіагностичної проекції (передбачення, уява). 

      Під первинною або безпосередньою валідністю розуміють  як зовнішню валідність як довірча – встановлення  контакту, відносин довіри і співпраці з досліджуваваними.; внутрішня валідність психодіагностичного тесту -  використання внутрішніх критеріїв з психічної характеристики конкретної особи, Є ще: «конструктивна»  похідна валідність, оцінювальна валідність, диференційна  та 

прогностична валідність.  

     Наступний показник - надійність як критерій  більш простіший, але надто важливий. Надійність тесту це є  міра сталості (постійності) отриманих результатів і оцінок при певних вимірах властивостей чи якостей тих самих осіб за допомогою тесту. Точніще кажучи, надійність тесту являє собою  точність рузультатів здійснених ним вимірювань і характеризує невеликий діапазон розсіювання оцінок, отриманих при повторних тестуваннях.

Види: підсумкова надійність визначається шляхом повторного застосування тесту та надійністю психодіагностичної методики. Надійність паралельних форм тесту являє собою характеристику надійності і психодіагностичної методики у цілому. Показники надійності визначаються і обчислюються коефіцієнтом надійності. 

  Таким чином, теретична і практична сутніть показників інструментарію психодіагностуваня  у своїй основі визначається валідністю, надійністю і обгрутованістю.

Висновки: 

1. В основі  інструментарію психодіагностування є принципи психодіагностичного вимірювання.

2. Валідність і надійність це інтегральні якості (цілісні), що визначають ефективність тесту та відповідної процедури.

Тема: Характеристика і особливості застосування методів та методик психодіагностики
      Вступ

1. Психологічні та фізіологічні методи діагностики
2. Математичні та імітаційні методи діагностики

Висновки

Вступ. Психологія як наука визначає, что вивчення та розпізнання  психіки людини, психологічних явищ у певних групах відтворюється комплексом  методів психодіагностики. При цьому важливо враховувати три основні моменти: 1) методи характеризуються об’єктивністю та валідністю; 2) методи потрують врахування зовнішніх тв внутрішнії чинників; 3) діагностичний відбір методів повинен бути професійним.
1-е питання. Психологічні та фізіологічні методи діагностики в своїй єдності дозволяють діагностувати психофізіологічні особливості розвитку особистості. До психологічних методів належать: спостереження як аналіз індивідуально-психологічних особливостей особистостей; аналіз формування сенсорних (почуттєвих) вмінь і навичок, набутого досвіду; аналіз  явищ психології певних групп та об’єднань. Опитування та бесіда теж є поширеними методами психодіагностування як отримання необхідної інформації зі словесних повідомлень людини: усного, письмового та компютерного. Це їх головна особливість.
 Собливістю фізіологічних методів є те, що вони дозволяють діагностувати  характеристику суб’єкта і контролювати його психічний стан; аналізувати життєдіяльність організму людини за допомогою приборів і пристроїв та складати електрокардіограму.
До психофізілогічних методів у певній мірі, належить експеритент як ефективний метод психодіагностування. Виділяють кілька основних його видів: лобораторний, природний, констатувальний, формувальний, порівнільний. Його головною особливістю є активний і цілеспрямований вплив психолога-діагноста на обєкт дослідження з метоювиявлення  певних психічних явищ та прояву їхніх індивідуальних особливостей. Сьогодні, тестовий метод являє собою один з основних у психодіагностиці, бо він  має особливість вирішувати як діагностико-прогностичні, так і науково-дослідні завдання.
2-е питання. Математичні методи застосовуються для формалізованого опису і побудови математичних моделей соціально-психологічної діяльності. До  аналізу береться три основні теорії інформації: групового забезпечення дій, автоматів і статичних рішень. Їх особливість полягає в тім, що за основу береться кількість і якість отриманої та переробленої інформації.
    Імітаційні методи психодіагностування  це, як правило, методи моделювання  на різних етапах проектування моделей рішення конеретних завдань. Вони передбачають вдосконалення дій і операцій, які послідовно аналізуються під впливом зовнішніх та внутрішніх чинників (обладнання, умов, кваліфікації, майстерності, особистісних якостей).
       Справедливо вважається одним з найголовніших та найвірогіднішнім методо психодіагности – тестування. Для нього характерна особливість –   вимірювання та подання у кількісній числовій формі значень певних соціально-психологічних змінних.Психодіагностична процедура тестування  може виконуватись як у формі опитування,  так і у формі спостереження чи експерименту. Під тестом слід розуміти короткострокове завдання, виконання якого може слугувати певним показником міри досконалості деяких психічних функцій.  При цьому важливо враховувати принцип стандартизації як забезпечення ідентичності проведення процедури та оцінки якості виконання тесту, чіткі часові обмеження на проведення процедури.
  Важливо розуміти сутність методик, які належать до класу вивірених і стандартизованих вимірювань у сфері психічних явищ і станів особистостей.    Методики характеризуються своїми особливостями: високою інформативністю, достовірністю і надійністю, за рахунок включення у якості інтегрального компонента спеціального математико-статистичного апарату, що розробляється у кожному окремому випадку.
   Викладені науково-теоретичні основи комплексу методів можуть виступати перконливим свідченням психодіагностичної цінності та перспективності їх 
застосування.
Висновки:1) застосування психодіагностичних методів і методик дає реальну змогу успішно визначати  рівень розвинених соціально-психологічних рис і якостей у певних осіб та груп студентів; 2) практичному психологу і соціологу уявляється надзвичайно важливим досконально володіти комплексом методів психодіагностування.
      Тема: Етика психодіагностування

       План

      1.Науково-теоретичні основи соціально-психологічних особливостей  етики і її значення

      2.Регулювання  практичної діяльності психодіагностів на основі принципів та правил

      Висновки

     Вступ. Слід розуміти на завжди, що "етика"  повинна стати усвідомленою звичкою,  моральним звичаєм, моральною традицією в организції і проведенні  психодіагностичної процедури. Це є  закономірна  вимога  соціально-гуманітарных   технологій. 

      1-е питання. З теоретичної точки зору, етика як форма поведінки, відповідає на питання про те, на які норми, цінності і цілі, фахівці в області гумманитарных наук повинні орієнтувати свою діяльність з людьми по їх розвитку і розпізнаванню. З практичної точки зору, етика обгрунтовує принципи і норми поведінки людей у багатьох отраслях  людської діяльності, у тому числі і в психодіагностичній роботі. 

     Психологи,  обгрунтовувавши значення вчення про етику в психології і соціології справедливо вважають, що не можна виключати етику з  розвитку психології людини як особистості. 

    Стає очевидним, що етика як форма поведінки особистості, справедливо повинна займати ключове місце в роботі діагностів, що здійснюють, затребувану  загальнолюдську психодіагностику.  Цікаво знати, що етика від грецького "етнос" означає "характер" або "стан душі", відноситься до моральних оцінок, які ми повинні використовувати в  повсякденному житті.

   Отже, науково-теоретичну  основу етики при психодіагностуванні  складає сукупність моральних принципів, норм і правил поведінки нормальної людини, чесне дотримання їх у будь-якій  діяльності  і соціальному середовищі. Значення етичного підходу психодіагноста як фахівця в галузі соціально-психологічної науки, зобов'язує його дотримуватися гарантії конфіденційності (таємній довірчості), це раз, а два не зачіпати особистісні інтереси випробовуваного.  Розуміти те, що науково-теоретичні основи  визначають розвиток і  виконання етичних  правил до діагностичного обстеження. 

2-е питання. Регулювання практичної діяльності психодіагностів на основі єтичних приципів та правил. 

      Регулювання професійної компетентності психологів і соціологів передбачає дотримання норм і вимог професійної етики в усіх видах  психодіагностування.

      Передусім, потрібно знати,  що психодіагностична діяльність психолога або соціолога чітко регулюється  спеціальними "Етичними стандартами і кодексом поведінки».Кожен, хто підбирає і застосовує  тести для психодіагностування, повинен  чітко володіти інформацією відносно них валідності, надійності, достовірності і знати обмеження, пов'язані з його застосуванням. 

    Принципові положення етики психодіагностичного обстеження будуються на психолого-професійних принципах. Це означає, що фахівець у сфері психодіагностики не просто працює з людьми, а  володіє достатніми можливостями психоетичної дії на них, що є важливим  чинником для отримання достовірних результатів. 

  Для  повноцінної поваги особистості випробовуваного, в процесі психодіагностування, діагност в особі психолога або соціолога зобов'язаний  регятивно дотримуватися певних принципів і норм, викладених в спеціальній ліцензії або в додатку до неї.

    Таким чином, з усією очевидністю, слід зрозуміти те, що етика психодіагностики - процедура   тонка, вимагаюча навіть від  відносно  підготовленого діагноста певного досвіду, знань і умінь для копіткої роботи  з особами, відібраних для валідної  психодіагностики. 
  В "Етичному кодексі психолога" від 18.12.1990, з яким, бажано познайомитися і соціологам, передбачаються правила: 

1) забезпечення конфіденційності соціально-психологічної інформації відносно психодіагностування;

2)  уміння зберігати  потрібну увагу і довіру до обстежуваних;

3) не застосовувати інформаційних технологій, які можуть зашкодити психіці клієнта і його стосунків  з психодіагностом.

     Висновок. Психолог або соціолог, здійснюючи безпосередню діагностичну роботу з випробовуваними, як правило, дотримується єтичних приципів:  відкрите, професійно корисне спілкування, бесіди з прийомами почуття симпатії і довіри та конфіденційності.
Тема: Теорія і практика професійної психодіагностики  
          Вступ

1. Призначення і обгрунтування професійної психодіагностики

2. Реалізація профпсиходіагностики   в теорії і на практиці 

Висновки 

      Вступ. Студентам-магістрам,  надана можливість цілеспрямовано опановувати зміст професійної психодіагностики. Для цього потрібно  розуміння  трьох  основних аспектів її змісту: 1-й, професійного розпізнавання індивідуально  - психологічних особливостей   психіки  особистості як джерела  її внутрішнього світу;  2-й,  професійне розпізнавання психології  особистості як основи її  особово-психологічного і професійно кар'єрного росту; 3-й,  соціально-професійне розпізнавання міжособових і внутрішньогрупових стосунків в групах різної професійної спрямованості. 

  1-е питання.  Професійна психодіагностика має наступне призначення: 1) розкриття процедури професіографії, як   основ соціально-гуманітарної технології, яка  реалізується у вашій професії; 2) реалізацію професійної адаптації  як здібності професійного фахівця, упевнено пристосовуватися   до соціальних, психологічних і професійних умов  успішної діяльності; 3) здійснення  професійної орієнтації  як установки на успішне   здійснення процедури  профпсиходіагностики; 4) максимально розпізнавати людські, вольові, перспективні професійні   якості, орієнтовані на успішну  професійну діяльність. Сутність професійної психодіагностики можна    інтерпретувати як інноваційну, комплексну психолого-профессиональную   технологію, яка 

сукупність психолого-професійних знань, умінь, прийомів і способів, спрямованих на  професійне розпізнавання  індивідуально-психологічних особливостей об'єкту (суб'єкта), що навчається.

    На основі викладених умов призначення професіної психодіагностики, прогнозується обгрунтування психолого-професійної  моделі особистості як фахівця здатного на оптимальне професійне психодіагностування.

  2-е питання.   Професійна  реалізація психодіагностики в теорії і на практиці,  повинна враховувати результати професійної придатності суб'єкта з результатів   професійно-психологічного відбору,  відносно розвиненою особистісної  мотивації  до   майбутньої професійної діяльності. 

          У цьому плані,  психологія як наука учить, що профпсиходіагностика  має за мету - системне розпізнавання  особових соціально-психологічних процесів, станів, властивостей і явищ, які характеризують психіку і психологію  конкретної особистості у  ході її професійного становлення.
      Теоретична реалізація будь-якої професійної системи, як відомо, складає система спеціальних принципів: своєчасності, точності, інтерпретації, об'єктивності, усвідомленості, підготовленості і надійності. Важливою частиною реалізації профдіагностики є врахування системи показників, науково-методичних вимог до їх підбору і застосування. 
    При цьому важливо, щоб  фахівець як підготовлений професійний  діагност,  зацікавлено прагнув до встановлення і аналізу загальних закономірностей розвитку особистості. Їх знання, сприятиме оптимальному функціонуванню внутрішнього потенціалу   діагноста і  раціональному витрачанню його психічної, інтелектуальної і фізичної енергії. Практична реалізація профпсидіагностики  вимагає, навчитися професійно визначати комплекс спеціальних, діагностичних  методів і методик  по вивченню осіб і на цій  основі вибудовувати її оптимальну, процедуру системного  професійного діагностичного розпізнавання.      Практика професійної психодіагностики, в цьому плані,   рекомендує виявляти  психологічну інтуїцію, эмпатию, уміння "читати" на "обличчі"  наміри, емоції  і  мотивацію іншої особистості. 
      Висновки по лекції: перший - професійна психодіагностика є   вагомий методологічний інструментарій розпізнавання індивідуально – психологічних і групових особливостей особистостей; другий - професійна психодіагностика  це комплекс  відібраних діагностичних, аналітичних, методичних і практичних методів, спрямованих на професіне діагностичне обстеження певного контингенту з наступною обробкою і інтерпретацією результатів.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
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