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 «ХАРКІВСЬКИЙ ПОЛІТЕХНІЧНИЙ ІНСТИТУТ»

КАФЕДРА ОХОРОНИ ПРАЦІ ТА НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА
ПЛАН ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ

з дисципліни
«Охорона праці в галузі»
Харків - 2016 р.

Практичне заняття №1 Розрахунок соціально-економічної ефективності працеохоронних заходів.

   Методика розрахунку соціально-економічної ефективності працеохоронних заходів на підприємстві є основою для розробки галузевих нормативно-методичних документів з визначення соціально-економічної ефективності заходів щодо поліпшення умов і охорони праці з урахуванням специфіки виробництв. Соціальна, соціально-економічна і економічна ефективність поліпшення умов і охорони праці мають визначатися на всіх стадіях розробки і запровадження працеохоронних заходів.

Оцінка соціально-економічної ефективності працеохоронних заходів здійснюється на підприємствах усіх форм власності, у тому числі на робочому місці, дільниці, в цеху. Вона може визначатися також по галузі та країні в цілому.

В ході виконання роботи студенти знайомляться з показниками, що характеризують зміну стану умов і охорони праці та роблять розрахунок основних показників соціального ефекту.

Тривалість – 2 год.

Література: 25,45.
Практичне заняття №2   Оцінка умов праці залежно від важкості та напруженості трудового процесу. 
Оцінка умов праці  залежно від важкості та напруженості трудового процесу» є визначення ступеня тяжкості і напруженості праці для подальшої розробки заходів, спрямованих на фізіологічно обґрунтовану оптимізацію праці,  що дозволяє цілеспрямовано здійснювати профілактику перевтоми і зберігати належну працездатність в процесі праці. 
В ході виконання роботи студенти розраховують оцінку тяжкості трудового процесу та оцінку напруженості праці, яка здійснюється відповідно до методики оцінки напруженості та важкості трудового процесу. Також встановлюють клас умов праці згідно «Гігієнічної класифікації праці за показниками шкідливості та небезпечності факторів виробничого середовища, важкості та напруженості трудового процесу». Рекомендують заходи щодо покращення умов відповідного виду діяльності.

Тривалість – 2 год.

Література: 33,46.
Практичне заняття №3.  Аналіз шкідливих та небезпечних факторів при роботі з ПЕОМ. (Основи підготовки до дипломного проектування )
В процесі виконання роботи студенти знайомляться з методичними вказівками щодо виконання розділу «Охорона праці та навколишнього середовища» кваліфікаційної роботи фахівця, зі змістом та об’ємом розділу. 

Студенти повинні навчитися проектувати всі необхідні організаційні, технологічні, технічні заходи та засоби захисту людини від дії наявних шкідливих і небезпечних факторів в умовах експлуатації проектованої системи (лабораторія, офісне приміщення ) з урахуванням специфіки цієї системи, технології її виготовлення та умов експлуатації. Розглядаються фактори, що впливають на функціональний стан користувачів комп'ютерів, також санітарно-гігієнічні вимоги до умов праці при експлуатації ЕОМ: вібрація, шум, випромінювання, мікроклімат робочої зони. Особливості заходів електробезпеки. 

При проведенні роботи студенти вивчають існуючі законодавчі і нормативно-правові акти, державні стандарти України з охорони праці та інші нормативні документи, норми і правила, на підставі яких повинна здійснюватися розробка заходів та засобів захисту людини. 
Тривалість – 4 год.

Література: 19, 20, 25, 33, 34, 39 
Практичне заняття №4.  Розрахунок природного освітлення. 
В процесі виконання роботи студенти повинні розрахувати площу світлових прорізів або ліхтарів для забезпечення нормованого значення коефіцієнта природної освітленості КПО для даного виду зорових робіт. Порівняти розрахункову площу світлових прорізів з фактичною. 

Тривалість – 4 год.

Література: 19, 20, 25, 29, 45
Практичне заняття №5. Розрахунок штучного освітлення виробничих  приміщень
Мета роботи – вивчити методику і виконати розрахунок штучного освітлення виробничого приміщення відповідно до індивідуального завдання. 

У процесі виконання розрахункової частини необхідно вибрати систему освітлення, джерело світла, тип світильника для заданої ділянки робочого приміщення, а також зробити розрахунок загального освітлення робочого приміщення. 

При виконанні розрахунку загального освітлення методом коефіцієнта використання світлового потоку необхідно визначити кількість світильників, необхідних для забезпечення мінімальної нормованої освітленості і потужність освітлювальної установки, необхідної для забезпечення в приміщенні нормованої освітленості. 

Тривалість – 4 год.

Література: 19, 20, 25, 29, 45 
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