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	Старший викладач кафедри соціології і публічного управління (НТУ «ХПІ»)
Авторка понад 30 наукових і навчально-методичних публікацій. Провідна лекторка з курсів: «Вступ до спеціальності», «Соціологія маркетингу»,  «Соціологія реклами», «Соціологія професій»,  «Соціологія міста», «Соціальна психологія»

	Загальна інформація про курс

	Анотація
	У курсі висвітлюються категорії, сучасний стан розвитку, основні положення соціальної політики і  соціальної роботи. Розглядаються базові компоненти, типи та види, методологічні підходи до пояснення розвитку, становлення та функціонування соціальної політики і соціальної роботи як професійної діяльності.

	Цілі курсу
	Сформувати у студентів цілісне уявлення про основи соціальної політики і соціальної роботи як наукової теорії, навчальної дисципліни та професійної діяльності. 

	Формат 
	Лекції, практичні заняття, реферати, консультації. Підсумковий контроль – іспит.

	Семестр
	4

	Обсяг (кредити) / Тип курсу
	3/ Вибірковий
	Лекції (години)
	32
	Практичні заняття (години)
	16
	Самостійна робота (години)
	42

	Програмні компетентності
	· Здатність збирати, аналізувати та узагальнювати соціальну інформацію з використанням соціологічних методів (СК04).
· Здатність аналізувати соціальні відносини та ефективність соціальних комунікацій, здійснювати соціологічне забезпечення управління в окремих сферах їх існування (СК12).





Результати навчання: 
· [bookmark: _GoBack]Використовувати понятійний апарат соціології в освітній, дослідницькій та інших сферах професійної діяльності (РН01).
· Застосовувати положення соціологічних теорій та концепцій до дослідження соціальних змін в Україні та світі (РН03).

Теми що розглядаються
Змістовний модуль № 1 Соціальна політика як галузь соціального управління в державі  
Тема 1. Сутність та історія соціальної політики 
Поняття соціальної політики. Соціальна політика як практична діяльність та її особливості. Соціальна політика як наука та її особливості. Соціальна політика як навчальна дисципліна. 
Соціальна політика і соціальна робота. Головні підходи до розуміння співвідношення соціальної політики та соціальної роботи. Соціальна політика та соціологія. Соціальна політика та соціальне управління. 
 Об’єкт та предмет навчальної дисципліни. Мета та завдання навчальної дисципліни. Організаційні основи вивчення навчальної дисципліни. 
Особливості соціальної політики як практичної діяльності в доіндустріальному суспільстві. Роль сім’ї, приватних благодійників, громади, релігійних установ у вирішенні соціальних проблем. Проблема бідності як провідна проблема доіндустріального суспільства. Соціальна політика у Великобританії до кінця ХІХ століття: Закон про бідних, Закон Спінхімленда, робітні дома тощо. Особливості соціальної політики в Німеччині до кінця ХІХ століття. Соціальне законодавство О. Бісмарка. 
Особливості соціальної політики в індустріальному суспільстві. Держава як провідний суб‘єкт соціальної політики в індустріальному суспільстві. Чинники та етапи формування державної соціальної політики. Особливості соціальної політики у Великобританії в ХХ столітті. Звіт Беверджа та його роль у розвитку соціальної політики. Особливості соціальної політики в Німеччині в ХХ столітті. Л. Ерхард про досвід реалізації державної соціальної політики в Німеччині. Особливості соціальної політики в радянському суспільстві. 
Проблеми державної соціальної політики в кінці ХХ століття. Особливості соціальної політики в постіндустріальному суспільстві. Глобалізація та локалізація соціальної політики. Стратегія дерегуляції та стратегія соціальних інвестицій. Нові соціальні ризики та нові напрямки соціальної політики в сучасному суспільстві. Принципи соціальної політики в сучасному суспільстві.
 
Тема 2. Суб’єкти  та об'єкти соціальної політики 
Поняття суб'єкта соціальної політики. Класифікації суб'єктів соціальної політики. Активні та пасивні суб'єкти соціальної політики. Первинні та вторинні суб'єкти соціальної політики. Резидентні та нерезидентні суб'єкти соціальної політики. Глобальні, міжнародні, національні, регіональні, локальні (місцеві) суб'єкти соціальної політики. Поняття державного сектора, бізнес-сектора та «третього сектора» як суб'єктів соціальної політики. 
Держава як провідний суб'єкт соціальної політики. Теорія соціальної держави: особливості становлення та основні положення. Ідеї Л. фон Штайна (1815 – 1890) щодо соціальної держави. «Держава загального добробуту» та «соціальна держава»: співвідношення понять. Сучасні концепції соціальної держави Т. Х. Маршалла, Віленського та Лебокса, Дж. Гелбрейта, К. Поланьї, П. Розанваллона та ін. 
Громадські організації як суб'єкти соціальної політики. Особливості їх діяльності в соціальній сфері. 
Бізнес як суб'єкт соціальної політики. Теорія соціальної відповідальності бізнесу. Концепції соціальної відповідальності бізнесу. Зовнішня та внутрішня соціальна політика бізнес-суб'єктів. 
Поняття об'єкту соціальної політики. Соціальна сфера як об'єкт соціальної політики. Вразливі верстви населення як об'єкт соціальної політики. Соціальна структура як об'єкт соціальної політики. 
Поняття предмету соціальної політики. Соціальні проблеми як предмет соціальної політики. Об'єктивістський підхід до розуміння соціальних проблем. Конструктивістський підхід до розуміння соціальних проблем. 

Тема 3. Інструменти та принципи соціальної політики 
Поняття інструмента соціальної політики. Класифікації інструментів соціальної політики. Інструменти соціальної політики за Д. Веймаром та Е. Вейнінгом: звільнення ринків, імітація ринків, сприяння ринкам, використання податків і субсидій для зміни стимулів поведінки, визначення правил, забезпечення товарами за допомогою неринкових механізмів, страхування, створення запасів на «чорний день» та ін. Інструменти соціальної політики за Т. Ганслі: оподатковування; фінансові трансферти; пільги; спеціальні штрафи; надання послуг; заборона або обмеження певних дій; інформація; встановлення прав; консультації або рекомендації з метою стимулювання певних дій та ін. Інструменти соціальної політики за Л. Палом. Поняття інструментів-детекторів та інструментів-ефекторів. Інструменти соціальної політики за С. Н. Смирновим: законодавча та нормативна база; фінансово-кредитні механізми; податкові механізми та стимули; адміністративні рішення; політичні методи та ін.
 Соціальні програми як інструменти соціальної політики. Поняття соціальної програми як комплексного інструменту соціальної політики. Види соціальних програм. 
Поняття принципу соціальної політики. Принцип єдності об'єктивного й суб'єктивного в реалізації соціальної політики; принцип взаємозв'язку об'єктивної соціальної саморегуляції і цілеспрямованої діяльності в здійсненні соціальної політики; принцип комплексності соціальної політики; принцип пріоритету соціальних інтересів людини; принцип єдності організаційних та самоорганізаційних засад у реалізації соціальної політики; принцип активності соціальної політики; принцип єдності централізованих і децентралізованих засад у реалізації соціальної політики; принцип індивідуальної соціальної відповідальності, принцип соціальної солідарності, принцип соціального партнерства, принцип соціальної компенсації та соціальних гарантій, принцип субсидіарності та ін. 
Принцип соціальної справедливості як провідний принцип соціальної політики. Сутність зрівняльної та розподільчої соціальної справедливості. Сучасні концепції соціальної справедливості. Дистрибутивна теорія соціальної справедливості Дж. Ролза. 

Тема 4. Напрями соціальної політики 
Поняття напряму соціальної політики. Класифікації напрямів соціальної політики. 
Соціальний захист як напрям соціальної політики. Поняття соціального захисту. Суб'єкти соціального захисту. Об'єкти соціального захисту. Поняття «вразливі верстви населення» Класифікації вразливих верств населення. Функції соціального захисту Інструменти соціального захисту. Активні програми соціального захисту Пасивні програми соціального захисту населення. 
Програми соціальної допомоги. Види програм соціальної допомоги. Адресні та безадресні програми соціальної допомоги. Способи адресування програм соціальної допомоги. Ефективність програм соціальної допомоги.
 Програми соціального страхування. Види програм соціального страхування. 
Соціальні служби. Види соціальних служб. 
Соціальне обслуговування. Види соціального обслуговування. Принципи соціального обслуговування.
 
Тема 5. Формування соціальної політики  та її моделі
Теоретичні підходи до аналізу формування соціальної політики. Процесуальний підхід до аналізу формування соціальної політики. та його особливості. Етапи формування соціальної політики з точки зору Т. Дая. Етапи формування соціальної політики з точки зору Н. Гілберта і Г. Спетча.
 Поняття соціального розподілу. Селективізм та універсалізм. Поняття соціального постачання. Поняття фінансування соціальної політики. Етапи формування соціальної політики за Л. Палом та Р. Розенфельдом. 
Поняття та функції моделі соціальної політики. Моделі змісту та моделі розробки соціальної політики. Патерналістська та ринкова моделі соціальної політики. 
Класифікація моделей соціальної політики Г. Віленського та Ч. Лебо: інституціональна та залишкова моделі. «Бісмарковська» та «беверіджська» моделі соціальної політики. Класифікація моделей соціальної політики Р. Тітмуса. Залишкова, інституціонально-перерозподільча, модель індустріальних досягнень. Класифікація моделей соціальної політики У. Лоренца: скандинавська, корпоративна, залишкова, рудиментарна. Класифікація моделей соціальної політики Г. Еспіна-Андерсена: ліберальна, консервативна та соціал-демократична. Класифікації моделей соціальної політики В. Корпі та Х. Палма, Г. Терборна, Н. Меннінга та ін. 

Тема 6. Науковий супровід та прикладні дослідження соціальної політики 
Поняття наукового забезпечення соціальної політики. Поняття наукового супроводу соціальної політики. Типи наукового супроводу соціальної політики. Особливості наукового супроводу на етапі розробки та на етапі здійснення соціальної політики. Науковий супровід соціальної політики та прикладні дослідження соціальної політики. 
Оцінювання як прикладне дослідження соціальної політики. Поняття оцінювання соціальної політики з точки зору М. Скривена, А. Сухмана, К. Вайс та ін. 
Об’єкт оцінювання соціальної політики. Поняття соціальної програми. Соціальні програми як інструмент реалізації соціальної політики та об‘єкт оцінювання. 
Історія застосування соціальних програм у соціальній політиці. Класифікація соціальних програм. Функції соціальних програм. 
Предмет оцінювання соціальної політики та/або програми. Поняття результатів соціальної політики/програми. Поняття процесу реалізації соціальної політики/програми. Відмінності оцінювання від інших досліджень соціальної політики. Функції оцінювання. 

[bookmark: _Hlk91072295]Тема 7. Історія,  етичні норми та професійні стандарти оцінювання соціальної політики 
Головні етапи становлення оцінювання соціальної політики/програм. Три хвилі розвитку оцінювальних досліджень на Заході. Національні, регіональні та міжнародні асоціації та мережі оцінювачів. Міжнародна організація співпраці в галузі оцінки (МОСОО). Тенденції розвитку оцінювання соціальної політики/програм на Заході. 
Головні етапи становлення оцінювання соціальної політики/програм на пострадянському просторі. Міжнародна мережа «Оцінка програм» (IPEN). Українська асоціація оцінювання. Тенденції розвитку оцінювання соціальної політики/програм у країнах СНД. 
Явна та прихована мета оцінювання. Ролі оцінювача. Оцінювач-експерт та оцінювач-партнер. Поняття партнерського оцінювання. Поняття «пайовики соціальної політики/програми». Уповноважувальне оцінювання. Оцінювання спільними зусиллями. Оцінювання «пайовиками». Переваги та недоліки партнерського оцінювання. Професійні вміння та психологічні якості оцінювача. 
Етичні норми оцінювання соціальної політики. Міжнародні професійні стандарти оцінювання соціальної політики. Професійні стандарти та принципи оцінювання Міжнародної Мережі «Оцінка програм» (IPEN). 

[bookmark: _Hlk91073602]Тема 8. Типи та особливості оцінювання результатів  та процесу соціальної політики 
Вхідне, поточне оцінювання соціальної політики/програми та оцінювання «на виході». Зовнішнє та внутрішнє оцінювання соціальної політики. Формувальне та підсумкове оцінювання соціальної політики. 
Оцінювання процесу соціальної політики й оцінювання результатів соціальної політики. Експертне та партнерське оцінювання соціальної політики. Комплексне та вибіркове оцінювання соціальної політики. Кількісне та якісне оцінювання соціальної політики. Позитивістське, постпозитивістське, конструктивістське, прагматичне, трансформаційне оцінювання соціальної політики та ін. 
Поняття «результативність» та «ефективність». Моделі оцінювання результатів соціальної політики/програми за Е. Ведунгом: моделі результативності, моделі ефективності, професійні моделі оцінювання. 
Різновиди моделей оцінювання результативності соціальної політики/програми: модель оцінювання досягнення мети, модель оцінювання без врахування мети, модель оцінювання побічних результатів та ін. 
Найбільш поширені схеми оцінювання результативності соціальної політики/програми за К. Вайс: схема оцінювання з однією групою, схема оцінювання з двома або декількома групами, схема оцінювання «до-і-після», схема оцінювання «лише після». 
Групи в оцінюванні результатів соціальної політики/програми: експериментальна група, контрольна група, порівняльна група. Методи формування груп в оцінюванні результатів соціальної політики/програми: методи випадкового добору груп, методи добору пар, методи формування групи порівняння на базі існуючих даних. 
Поняття контрольної змінної. Аналіз результатів соціальної політики/програми. 
Питання, функції оцінювання процесу соціальної політики/програми. Моніторинг та оцінювання процесу соціальної політики/програми. Моделі оцінювання процесу соціальної політики/програми. Поняття «теорія соціальної політики/програми», «теорія впровадження соціальної політики/програми», «теорії змін» та ін. Оцінювання процесу соціальної політики/програми на базі теорій соціальної політики/програми.

Змістовний модуль № 2 Соціальна робота як наукова теорія, навчальна дисципліна та професійна діяльність 
Тема 9.  Теоретичні основи соціальної роботи.
Об’єкт і предмет вивчення соціальної роботи. Становлення соціальної роботи як навчальної дисципліни. Категорії соціальної роботи.
Структура і функції соціальної роботи. Теоретична та прикладна соціальна робота. Методи соціальної роботи. Специфіка підходів до вивчення соціальної роботи. Загальні принципи соціальної роботи як професійної діяльності.

Тема 10. Еволюція поглядів на соціальну роботу 
Вплив запровадження християнства на розвиток поняття «соціальна підтримка» у Київській Русі. Значення благодійності для розвитку соціальної роботи. 
Структура системи соціальної підтримки у ХІХ сторіччі. Передумови розвитку соціальної роботи в Україні. 
Визначення особливості залучення різних категорій і цільових груп населення до соціально значущої діяльності у ХІХ ст., ХХ ст. Особливості розвитку соціальної роботи в СРСР. 
Поняття задоволення соціально значимих потреб. Адаптація суспільства до особливих потреб окремих категорій громадян: ретроспективний аналіз.

Тема 11. Методи соціальної роботи
Філософські та соціологічні основи соціальної роботи.
Сутність методів соціальної роботи. Класичні методи. Новітні методи.  Класифікація С. Тетерського. Індивідуальна робота. Групова робота. Робота в громаді.
Зв’язок теоретичної соціології та соціальної роботи. Історичні педагогічні принципи та зміст соціальної роботи. Сучасні педагогічні принципи та зміст соціальної роботи.
Технології соціальної роботи. Класифікація соціальних технологій. Європейські технології соціальної роботи. Східні технології соціальної роботи. Американські технології соціальної роботи. 

Тема 12. Система соціального захисту різних верств населення. Соціальна робота з молоддю
Загальна характеристика молоді як соціальної групи. Загальні підходи та принципи соціальної роботи з молоддю. Основні напрямки соціальної роботи з молоддю.
Структура діяльності системи центрів соціальних служб для молоді. Соціальна допомога молодим жінкам.
Приклади сучасних форм соціальної роботи. Груповий догляд, Особливості мобільної соціальної роботи. Онлайн соціальна робота з молоддю.

Тема 13. Система соціального захисту різних верств населення. Соціальна робота з людьми похилого віку
Поняття «геронтологія». Уявлення про старість та старіння. Соціологічні концепції  віку. Біологічні особливості людей похилого віку. 
Принципи ставлення західного суспільства до людей похилого віку. Принципи ставлення східного суспільства до людей похилого віку. Сучасний економічний, правовий, соціальний стан людей похилого віку в Україні.
Загальні підходи та принципи соціальної роботи з людьми похилого віку. Методи та технології соціальної роботи з людьми похилого віку.
Організація системи надання допомоги людям похилого віку

Тема 14. Система соціального захисту різних верств населення. Соціальна турбота про людей з особливими потребами та інвалідів
Поняття інвалідності та її види. Особливі принципи відношення західного суспільства до дорослих людей з обмеженими можливостями. Особливі принципи відношення східного суспільства до дорослих людей з обмеженими можливостями. 
Сучасний економічний, правовий, соціальний стан дорослих людей з обмеженими можливостями в Україні. Органи влади в Україні, що здійснюють підтримку та соціальний захист людей з обмеженими можливостями. 
Соціальна робота з дітьми-інвалідами. Особливі принципи відношення західного суспільства до дітей з обмеженими можливостями Особливі принципи відношення східного суспільства до дітей з обмеженими можливостями. Сучасний економічний, правовий, соціальний стан дітей з обмеженими можливостями в Україні.
Особливості працевлаштування, освіти та професійної підготовка людей з обмеженими можливостями.
Система соціального захисту людей з обмеженими можливостями.

Тема 15. Система соціального захисту різних верств населення. Соціальна робота з проблемними сім’ями та  з дітьми, що залишились без піклування батьків
Поняття та види взаємовідношень у сім’ї. Дисфункціональні (неблагополучні) сім’ї. Загальні підходи та принципи соціальної роботи з дисфункціональними сім’ями. 
Методи та технології соціальної роботи з сім’єю. Організація надання допомоги сім’ям. Практичні завдання соціальної роботи з сім’ями. 
Формат роботи західного суспільства з проблемними сім’ями. Особливі принципи відношення східного суспільства до проблемних сімей. 
Сирітство як соціальне явище. Ретроспективний аналіз поняття «сирітство». Сучасне «соціальне сирітство». 
Психологія сирітства. Поняття дитячої безпритульності та бездоглядності. Ставлення західного суспільства до сирітства. Ставлення східного суспільства до сирітства.
Загальні підходи та принципи соціальної роботи з безпритульними і  безоглядними дітьми.
Методи та технології соціальної роботи з дітьми, що залишились без  піклування батьків в Україні..

Тема 16. Система соціального захисту різних верств населення.  Соціальна робота з людьми, що залишилися без житла
Сучасне поняття «бездомності» та її причини. Світові форми та методи роботи з бездомними людьми. Загальні підходи та принципи роботи з бездомними людьми. Методи і технології соціальної роботи з бездомними.
Організація надання допомоги бездомним. Організація діяльності соціальних служб в напрямку забезпечення бездомних осіб необхідними для життя умовами.

Форми та методи навчання

Під час проведення лекційних занять  з навчальної дисципліни передбачено застосування таких методів навчання: 
· пояснювально-ілюстративний метод (демонстрація на екрані слайдів презентацій, візуалізації навчального матеріалу);
· метод проблемного викладення (перед  викладанням лекційного питання ставиться запитання, сформулюється проблема, що дозволяє студентам висловити власну думку з цього питання, а потім, надаються різні підходи до цієї проблеми);
· репродуктивного методу (викладання матеріалу базується на інструкціях, розпорядженнях, правилах в тих випадках коли йдеться про нормативні документи, що регламентують діяльність соціального працівника).
Під час проведення семінарських занять застосовується: 
· навчальні дискусії (передбачають обмін думками і поглядами студентів з приводу певної теми, які виробляють вміння формулювати думки й висловлювати їх); 
· робота в малих групах (створюють можливості для участі кожного студента в роботі за темою заняття, забезпечують формування особистісних якостей та досвіду соціального спілкування); 
· Кейс-стаді (метод аналізу конкретних ситуацій) (дає змогу наблизити процес навчання до реальної практичної діяльності і передбачає розгляд міжособистісних, групових, управлінських та інших проблемних ситуацій);
·  частково-пошуковий, або евристичний метод (під час підготовки індивідуальних завдань (рефератів).
Лекції – викладення теоретичного матеріалу лектором згідно навчальної програми і розподілу годин поміж темами. Використовуються різні інтерактивні форми активізації аудиторії та відеопрезентації вербальної інформації. Лектор має власний конспект, що відображає основний зміст теми, студенти занотовують нову інформацію у власні конспекти.
Практичні заняття – проводяться у формі семінарських занять. Для семінарських занять студенти опрацьовують лекційний матеріал, готують виступи з використанням навчальної і наукової літератури, виступають з презентаціями. Лектор оцінює активність студентів впродовж семінару за прийнятою шкалою оцінок в балах. Під час семінарського заняття обов’язково за кожною темою оцінюються рівень знань студентів за допомогою тестових завдань та письмової самостійної роботи на знання основних понять за темою. Семінарські заняття можуть бути побудовані у формі ділової гри або дискусії.
Індивідуальне завдання – вид самостійної роботи поза аудиторними годинами, коли студент, використовуючи лекційний матеріал та додаткові джерела знань, розробляє особисту тему.
Підготовка презентації – вид самостійної роботи, що виконується студентом поза аудиторними годинами. Студент вільно обирає тематику з числа тем, які пропонуються планами семінарських занять, або узгоджує з викладачем ініціативну тематику. Наступним кроком студент здійснює бібліографічний пошук, використовуючи бібліотечні фонди або Інтернет-ресурси. Також складає план презентації або ставить питання, на які треба отримати аргументовану відповідь. Опанувавши джерела за темою, студент розкриває зміст питань та представляє виконану роботу на семінарі. Обсяг презентації – 16-25 слайдів, текст доповіді – 4-6 стандартних сторінок, набраних на комп’ютері. Основний зміст презентації доповідається у вільній формі на семінарському занятті, і студент отримує оцінку від викладача.
	Написання реферату – вид самостійної роботи, що виконується студентом поза аудиторними годинами. Студент вільно обирає тематику з числа тем, які пропонуються планами семінарських занять, або узгоджує з викладачем ініціативну тематику. Наступним кроком студент здійснює бібліографічний пошук, використовуючи бібліотечні фонди або Інтернет-ресурси. Також складає план реферату або ставить питання, на які треба отримати аргументовану відповідь. Опанувавши джерела за темою (не менше трьох), студент реферує зміст наукових джерел таким чином, аби розкрити зміст питань або дати відповідь на поставлені питання. Обсяг реферату – до 15 стандартних сторінок, набраних на комп’ютері або написаних власноруч. Реферат оформлюється згідно існуючому в університеті стандарту. Реферат зачитується або його основний зміст доповідається у вільній формі на семінарському занятті, і студент отримує оцінку від викладача.

Методи контролю

1. Підсумковий (семестровий) контроль проводиться у формі іспиту або шляхом накопичення балів за поточним контролем по змістовним модулям. 
Залік — це форма підсумкового контролю, що полягає в оцінці засвоєння студентом навчального матеріалу на підставі виконання ним певних видів робіт на практичних  та семінарських заняттях і виконання індивідуальних завдань. Він проводиться у формі письмової або усної відповіді на питання, що містяться в білеті. Питання до заліку можуть доводитися до студентів заздалегідь. Білети готує лектор, вони затверджуються на засіданні кафедри.  Відповіді студента оцінюються за прийнятою шкалою академічних оцінок.

Контрольні питання з курсу до заліку.
1. Поняття соціальної політики.
2.  Соціальна політика як практична діяльність.
3. Соціальна політика як наука. Структура соціальної політики як науки.
4. Соціальна робота та соціальна політика.
5. Соціологія та соціальна політика.
6.  Соціальне управління та соціальна політика.
7.  Особливості соціальної політики як практичної діяльності в постіндустріальному суспільстві. Глобалізація соціальної політики.
8. Поняття суб‘єкта соціальної політики та класифікації суб‘єктів соціальної політики.
9. Держава як провідний суб'єкт соціальної політики: сутність та загальна характеристика головних особливостей діяльності.
10. «Третій сектор» як суб'єкт соціальної політки: сутність та загальна характеристика головних особливостей діяльності.
11. Бізнес як суб'єкт соціальної політики: сутність та загальна характеристика головних особливостей діяльності. Соціальна відповідальність бізнесу. 
12. Міжнародні організації як суб'єкт соціальної політики: сутність та загальна характеристика головних особливостей діяльності.
13. Поняття об'єкту соціальної політики. Головні підходи до визначення об'єкту соціальної політики.
14. Соціальні проблеми як предмет соціальної політики.
15. Поняття інструменту соціальної політики. Класифікації інструментів соціальної політики (Д. Веймар та Е. Вейнінг, Л. Пал, Т. Ганслі, С. Н. Смирнов та ін.).
16.  Поняття принципу соціальної політики. Основні принципи соціальної політики: загальна характеристика.
17. Поняття напряму соціальної політики. Класифікація напрямів соціальної політики.
18. Програми соціальної допомоги як інструменти соціального захисту. Види програм соціальної допомоги.
19.  Програми соціального страхування як інструменти соціального захисту. Види програм соціального страхування.
20. Поняття соціальної служби як інструменту соціального захисту. Види соціальних служб.
21. Теоретичні підходи до аналізу формування соціальної політики.
22. Поняття та функції моделі соціальної політики. Патерналістська та ринкова моделі соціальної політики.
23. Залишкова та інституціональна моделі соціальної політики Г. Віленського і Ч. Лебо.
24.  Класифікація моделей соціальної політики.
25. Поняття наукового забезпечення та наукового супроводу соціальної політики.
26. Аналіз соціальної політики, соціальна діагностика, соціальна експертиза, соціальне інспектування, оцінювання та ін.
27.  Поняття оцінювання соціальної політики. Об’єкт та предмет оцінювання соціальної політики.
28. Види та процедура оцінювання соціальної політики.
29. Моделі оцінювання результатів соціальної політики/програми.
30. Аналіз результатів соціальної політики/програми.
31. Соціальна робота як наука та навчальна дисципліна
32. Сутність та структура соціальної роботи як професійної діяльності
33. Сутність понять соціальної роботи: «об'єкт», «суб'єкт», «клієнт».
34. Принципи соціальної роботи
35. Функції соціальної роботи
36. Правові основи соціальної роботи
37.  Стандарти етичної поведінки соціального працівника
38.  Вимоги до соціального працівника: психофізіологічні, вимоги до інтелектуальних якостей, емоційно-вольової сфери, морально-ділових якостей
39.  Територіальні центри соціального обслуговування
40. Соціальна робота в системі охорони здоров'я
41. Соціальна робота в системі освіти 
42. Соціальна робота на підприємстві
43.  Класифікація суб'єктів соціальної роботи
44. Основні напрями, функції та ресурсне забезпечення соціальної роботи
45. Ведення випадку в соціальній роботі
46. Індивідуальне консультування в соціальній роботі
47. Соціально-психологічне консультування у соціальній роботі.
48. Вулична соціальна робота.
49. Благодійництво, меценатство, волонтерство.
50. Філософські та соціологічні основи соціальної роботи
51. Психолого-педагогічні засади соціальної роботи
52. Технології соціальної роботи
53. Типи теорій і моделей соціальної роботи
54.  Соціальна робота з молоддю
55.  Соціальна робота з людьми похилого віку
56. Соціальна турбота про людей з особливими потребами
57. Девіантна поведінка як проблема соціальної роботи
58. Соціальна робота з проблемними сім’ями
59. Соціальна робота з дітьми, що залишились без піклування батьків
60. Соціальна робота з клієнтами, що залишилися без житла.


2.Поточний контроль проводиться за результатами роботи студентів на семінарських заняттях, методом оцінювання контрольних робіт, шляхом оцінювання тестів, самостійних робот, індивідуальних завдань, есе, командних проектів, презентацій, ведення конспектів лекцій.

Контроль на семінарських заняттях – оцінювання виступів студентів, відповідей на питання поставлені викладачем, оцінювання внеску окремих студентів у групову роботу, наприклад, активність в діловій грі.
Контрольна робота – вид поточного контролю знань студентів, який має на меті виявити рівень знань студентів та практичні навички, що отримані за пройденим матеріалом. Дата проведення контрольної роботи доводиться до студентів і призначається по завершенню вивчення одного або кількох змістових модулів. Питання або практичні завдання готує викладач, що веде практичні заняття, вони узгоджуються з лекційними питаннями і тематикою семінарських занять. Завдання можуть передбачати творчу роботу, відповідь на проблемне питання тощо. Контрольна робота виконується у письмовій формі в присутності викладача, оцінюється за прийнятою шкалою і оцінка може використовувати викладачем для підрахунку кумулятивного балу за підсумками вивчення дисципліни.
Перевірка лекційного конспекту – проводиться в рамках практичного заняття, присутність на лекції і ведення конспекту може оцінюватися в балах та враховуватися у кумулятивній оцінці.
Індивідуальні завдання, реферати, есе – оцінюються викладачем або за результатами доповіді на практичному занятті або окремо за наданим текстом.
	Виконання проекту -  передбачає командну або індивідуальну дослідницьку роботу за вибраною темою, підготовку письмового звіту та проведення презентації за допомогою мультимедійного обладнання в присутності викладачів кафедри. 



Розподіл балів, які отримують студенти
Таблиця 1. – Розподіл балів для оцінювання успішності студента для заліку

	Контрольні роботи (за темами)
	Індивідуальні завдання (проекти)
	Залік
	Сума

	60
	30
	10
	100




Таблиця 2 – Шкала оцінювання знань та умінь: національна та ЕСТS
	Рейтингова
Оцінка, бали
	Оцінка ЕСТS та її визначення
	Національна оцінка
	Критерії оцінювання

	
	
	
	позитивні
	негативні

	1
	2
	3
	4
	5

	






90-100
	






А

	




Відмінно

	- Глибоке знання навчального матеріалу модуля, що містяться в основних і додаткових літературних джерелах;
- вміння аналізувати явища, які вивчаються, в їхньому взаємозв’язку і розвитку;
- вміння проводити теоретичні розрахунки;
- відповіді на запитання чіткі, лаконічні, логічно послідовні;
- вміння  вирішувати складні практичні задачі.
	Відповіді на запитання можуть  містити незначні неточності

	


82-89
	


В
	


Добре

	- Глибокий рівень знань в обсязі обов’язкового матеріалу, що передбачений модулем;
- вміння давати аргументовані відповіді на запитання і проводити теоретичні розрахунки;
- вміння вирішувати складні практичні задачі.
	Відповіді на запитання містять певні неточності;


	


75-81
	


С
	


Добре

	- Міцні знання матеріалу, що вивчається, та його практичного застосування;
- вміння давати аргументовані відповіді на запитання і проводити теоретичні розрахунки;
- вміння вирішувати практичні задачі.
	- невміння використовувати теоретичні знання для вирішення складних практичних задач.

	



64-74
	


Д
	


Задовільно

	- Знання основних фундаментальних положень матеріалу, що вивчається, та їх практичного застосування;
- вміння вирішувати прості практичні задачі.
	Невміння давати аргументовані відповіді на запитання;
- невміння аналізувати викладений матеріал і виконувати розрахунки;
- невміння вирішувати складні практичні задачі.

	




60-63 
	




 Е

	




Задовільно

	- Знання основних фундаментальних положень матеріалу модуля,
- вміння вирішувати найпростіші практичні задачі.
	Незнання окремих (непринципових) питань з матеріалу модуля;
- невміння послідовно і аргументовано висловлювати думку;
- невміння застосовувати теоретичні положення при розвязанні практичних задач

	




35-59
	




FХ
 (потрібне додаткове вивчення)
	




Незадовільно

	Додаткове вивчення матеріалу модуля може бути виконане в терміни, що передбачені навчальним планом.
	Незнання основних фундаментальних положень навчального матеріалу модуля;
- істотні помилки у відповідях на запитання;
- невміння розв’язувати прості практичні задачі.

	


1-34
	


F
 (потрібне повторне вивчення)
	


Незадовільно


	



-
	- Повна відсутність знань значної частини навчального матеріалу модуля;
- істотні помилки у відповідях на запитання;
-незнання основних фундаментальних положень;
- невміння орієнтуватися під час розв’язання  простих практичних задач
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Структурно-логічна схема вивчення навчальної дисципліни

Таблиця 4. – Перелік дисциплін 

	Попередні дисципліни:
	Наступні дисципліни:

	Загальна соціологія
	Соціологія управління

	Соціологія сім’ї
	Соціологія організацій

	Історія соціології
	Соціологія реклами

	Соціологія культури
	Соціологія маркетингу

	Соціологія особистості та девіантної поведінки
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