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ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ № 1. Основи теорії організації як науки та загальна характеристика системи «організація»
Модуль передбачає засвоєння студентами змісту теоретичних та загально-методичних підходів до тлумачення феномену «організація», а також базових принципів теорії організації та її основних теорій. Фокус уваги семінарських / практичних занять зосереджено на формуванні розуміння студентами практики функціонування таких основних елементів системи знань з теорії організацій: особливості практичної актуалізації економічної теорії організації; особливості практичної актуалізації теорії ресурсної залежності; особливості практичної актуалізації теорії організаційної екології; практика розбудови ієрархії організації; особливості розподілу праці в організації; практика формалізації взаємовідносин в організації; практичні аспекти  функціонування та розвитку основних моделей організації (механістична, органічна, патерналістська, конвенціональна, конфліктно-ігрова, політична); формування організаційних метафор та їх місце у забезпеченні ефективності функціонування організації; конфігураційний підхід в системі наукових поглядів Г. Мінцберга; центри впливу на функціонування та розвиток організації (стратегічний, технологічний, операційний, поточний, підтримуючий; особливості врахування різновиду організації під час розбудови власної трудової кар’єри (проста, механістична бюрократія, професійна бюрократія, дивізійна, адхократія); особливості планування та використання організаційних ресурсів на практиці (трудові ресурси, матеріальні, фінансові, інформаційні ресурси); визначення пріоритетів у плануванні використання ресурсів. Відповідна проблематика розкривається через контекст нижче поданих тем модулю (теми за якими передбачено проведення семінарських / практичних занять):

Тема 3. Сучасні організаційні підходи, теорії та концепції
1. Ситуаційний підхід
2. Неоінституціональна теорія
3. Теорія влади та соціальних конфліктів
4. Економічна теорія організації
5. Теорія ресурсної залежності
6. Організаційна екологія
Література: 1, 4, 12

Тема 4. Базові принципи сучасної організації.
1. Розподіл праці
2. Ієрархія та формалізація
3. Моделі організацій (механістична, органічна, патерналістська, конвенціональна, конфліктно-ігрова, політична)
4. Організаційні метафори
Література: 3, 4, 22

Тема 6. Типологія організацій
1. Конфігураційний підхід (Г.Мінцберг)
2. Центри впливу: стратегічний, технологічний, операційний, поточний, підтримуючий
3. Типи організацій: проста, механістична бюрократія, професійна бюрократія, дивізійна, адхократія
Література: 3, 4, 26

Тема 7. Внутрішнє середовище організації: цілі, ресурси та технології
1. Внутрішнє середовище як організаційний контекст
2. Поняття організаційної мети та ціле укладення. Види та ієрархія організаційних цілей
3. Доцільність та її рівні: теленомія (природна доцільність), цілеспрямованість
Література: 3, 4, 22

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ № 2. Організаційні технології та механізми координації
Модуль передбачає засвоєння студентами практик реалізації технологій управління організаційними процесами. Фокус уваги семінарських / практичних занять зосереджено на формуванні розуміння студентами практики функціонування таких основних елементів системи знань з теорії організацій: організаційні технології (поняття організаційної технології та її структури; рівні організаційної технології; класифікація організаційних технологій Дж.Вудворд та Ч.Перроу; рівні формування та використання організаційних технологій; різновиди технологій (ресурсний підхід, класифікація промислових технологій, підхід «варіативність - структурованість»)); місце та роль оргкультури у забезпеченні ефективності функціонування організації (формування та розвиток філософії організації; формування організаційних цінностей та норм; формування та підтримка сприятливого організаційного клімату; місце та роль артефактів у забезпеченні ефективності функціонування організації; особливості прояву організаційної культури на рівні міжособистісних та міжорганізаційних відносин); актуалізації змісту основних компонентів управління організацією під час професійної діяльності керівника (управлінський вплив (механізм, проектування, реалізація); організаційні правила та норми (інструмент опосередкованого управління, функції організаційних правил та норм); організаційні структури, контроль (сфера контролю та рівні управління)); вплив формальних та неформальних підсистем організації на ефективність її функціонування; особливості прояву властивостей / характеристик функціональних підсистем на різних етапах життєдіяльності організації (операційна, економіко-фінансова, маркетингова, комунікаційно-інформаційна, соціальна); особливості прояву властивостей / характеристик різновидів організаційних структур (так звані механістичні оргструктури: лінійні, функціональні, лінійно-функціональні; дивізіонні оргструктури: продуктові, споживчі, регіональні; адоптовані оргструктури: проектні, матрічні). Відповідна проблематика розкривається через контекст нижче поданих тем модулю (теми за якими передбачено проведення семінарських / практичних занять): 

Тема 9. Організаційна культура
1. Поняття організаційної культури
2. Функції оргкультури: соціалізаційна, інтегративна, адаптаційна, регулятивна
3. Компоненти оргкультури: філософія організації, організаційні цінності та норми, організаційний клімат, артефакти
4. Властивості оргультури
Література: 1, 4, 20

Тема 10. Механізми координації
1. Організаційні правила та норми (інструмент опосередкованого управління, функції організаційних правил та норм)
2. Організаційні структури
3. Контроль (сфера контролю та рівні управління)
Література: 2, 3, 13

Тема 12. Розбудова організації: підсистеми
1. Принципи виділення організаційних підсистем
2. Функціональний аналіз
3. Формальні та неформальні підсистеми
Література: 4, 9, 14

Тема 14. Типи, види та схеми організаційних структур
1. Залежність організаційної структури від типа, ролі та функцій організації
2. Складність оргструктури
3. Класифікація типів оргструктур в залежності від цілефункціональних факторів. 
4. Характеристика типів структур («механістичні» оргструктури (лінійні, функціональні, лінійно-функціональні); дивізіонні оргструктури (продуктові, споживчі, регіональні); адоптовані оргструктури (проектні, матричні)
Література: 4, 11, 19
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