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ПЕРЕДМОВА
Курсова робота з курсу «Теоретична соціологія ХХІ століття» є частиною теоретичної підготовки фахівців з соціології освітньо-професійної програми «Соціологічне забезпечення економічної діяльності. Курсова робота спрямована на глибоке ознайомлення із сучасними соціологічними теоріями та напрямками досліджень в Україні і світі, формування навичок опрацювання наукових текстів, створення власної наукової позиції щодо існуючих соціологічних парадигм. Робота виконується в першому семестрі 5 курсу і є підґрунтям для подальших наукових пошуків під час навчання на другому (магістерському) рівні та написанні кваліфікаційної роботи. 
Мета роботи – закріплення теоретичних знань, отриманих студентами під час навчання, поглиблене ознайомлення з сучасними соціологічними підходами та першоджерелами, формування навичок роботи із науковими текстами.
У ході написання роботи студент повинен вирішити наступні завдання:
1. Обрати тему дослідження із запропонованого кафедрою списку (можливе самостійне формулювання теми та узгодження її з керівником);

2. Розробити план роботи та узгодити з керівником;

3. Визначити проблемну ситуацію та актуальність теми дослідження;

4. Визначити ти об’єкт, предмет, мету та завдання дослідження в межах теми курсової роботи;

5. Відібрати відповідну наукову та навчальну літературу за темою роботи;

6. Вивчити ступень розробленості проблеми в наукових працях вітчизняних і закордонних авторів;

7. Написати оригінальний текст, в якому розкривається мета та завдання роботи, оформити роботу у відповідності до існуючих вимог;
8. Зробити висновки, які спираються на результати дослідження;
9. Під час захисту курсової роботи продемонструвати свої знання з теми, ілюструвати ключові положення за допомогою презентації.
Робота носить дослідницький характер. В ході її написання студент повинен використовувати різні джерела інформації, якими можуть бути:

· навчальна література з відповідних курсів;

· підручники, монографії, журнальна періодика, що містить новітню інформацію за обраною проблемою;

· першоджерела та оригінальні праці вчених;
· довідкова література (словники), що містить тлумачення основних понять;

електронні засоби масової інформації – Інтернет.
СТРУКТУРА КУРСОВОЇ РОБОТИ
Курсова робота містить такі складові частини: 
1. титульний аркуш; 

2. зміст; 

3. вступ; 

4. основну частину, що складається з окремих розділів, які, в свою чергу, поділяються на підрозділи; 
5. висновки;

6. список літератури;

7. додатки (за потребою).

У додатках можна розмістити довідкові матеріали, статистичні дані, нормативні й методичні документи, результати соціологічних обстежень, які не увійшли в основну частину. 

Загальний обсяг курсової роботи складає 30-35 сторінок (без додатків).

Кожна частина курсової роботи починається з нової сторінки. Маються на увазі титульний аркуш, зміст, розділи, висновки, список літератури, додатки. Підрозділи в межах розділів з нової сторінки не починаються. 

Усі сторінки роботи повинні бути пронумеровані, починаючі з титульної (вона рахується, але номер на ній не ставиться). Номер сторінки ставиться у верхньому правому куті сторінки арабськими цифрами.
Титульний аркуш містить назву міністерства, університету, інституту, кафедри, в межах якої виконується робота. Далі надається тема роботи, інформація щодо виконавця та керівника курсової роботи. Наприкінці вказується місто та рік виконання (Приклад оформлення титульного аркуша наведено у додатку А методичних рекомендацій).
Зміст роботи включає перелік основних її частин із зазначенням сторінок, з яких вони починаються. Назва кожної частини записується з нового рядка з великої літери. Вступ, висновки, список літератури і додаток не нумеруються. Основна частина складається з окремих розділів, кожний з який нумерується, має власну назву (яка пишеться без лапок), і записується з нового рядка із зазначенням сторінки, з якої вони починаються (Додаток Б). Розділи повинні бути зв'язані між собою логічно. Їх має бути не менше двох. 
Вступ повинен містити ряд обов’язкових елементів: обґрунтування теми, її актуальність, ступінь розробленості теми в науковій та професійній літературі, чітко сформульовані об’єкт, предмет, цілі та завдання курсового дослідження. Вступ займає 2 - 3 сторінки. 
Об’єктом курсової роботи можуть виступати соціологічні школи або напрямки сучасної теоретичної соціології, творчість, праці окремих соціологів.
Предметом роботи є конкретний аспект, проблема в межах об‘єкту, що досліджується у курсовій роботі. 
Наприклад, об‘єктом роботи може бути теорія постструктуралізму Ж. Дерріди, а предметом – вчення про символи та текст (граматологія).
Мета – це той результат, якій автор сподівається отримати у процесі написання роботи. Не можна починати формулювання мети роботи словами «проаналізувати», «вивчити», «дослідити».
Завдання конкретизують мету, по суті це ті кроки, які повинно зробити, щоб досягти мету.
Основна частина роботи може складатися з двох-трьох розділів. У розділах послідовно розкривається тема курсової роботи. Рекомендована логіка розкриття – "від загального до частки". 
Наприкінці кожного розділу обов'язково повинні бути сформульовані основні висновки. Висновки до розділу є самостійним підрозділом, який нумерується послідовно в межах розділу. Обсяг висновків до 2-х сторінок.
Приклад:

1.3 Висновки до розділу 1

Оскільки робота носить теоретичний характер, особливу увагу варто приділити роботі із літературними джерелами та посиланням на них. Посилання повинні бути присутніми повсюдно і супроводжувати всі цитати й ідеї, що автор засвоїв після знайомства з працями вчених, за винятком тих ідей і висновків, що були зроблені самостійно. Посилання ставиться в квадратних дужках відразу після прямої цитати  або використаної загальної ідеї. В середньому в теоретичній частині роботи повинно бути не менше 2-3 посилання на сторінці (в залежності від того, скільки ідей було запозичено з інших джерел). Більш детально правила оформлення посилань надаються у додатку В цих методичних рекомендацій.

Висновки – обов’язкова частина курсової роботи – являють собою стисле викладення одержаних автором наукових результатів, які формулюються у вигляді окремих пунктів. Студент повинен підбити підсумок по всій робот. Обсяг висновків складає 2-3 сторінки. 
Список літератури містить всі наукові праці, що розглядались в літературному огляді за темою курсової роботи (вимоги щодо оформлення бібліографії наведено в додатку В цих методичних рекомендацій). Він містить не менш 20 основних наукових джерел за темою. Джерела повинні бути різноманітними: навчальна література, праці видатних соціологів, статті у періодичних виданнях, монографії тощо. Джерел має бути достатньо для розкриття теми, а інформація, що міститься в них, – новою і достовірною.
ЕТАПИ ВИКОНАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ
Виконання курсової роботи повинне здійснюватися за наступною схемою:

· визначення теми та призначення наукового керівника;

· складання бібліографії, вивчення літератури за обраною темою;

· розробка плану роботи;

· написання вступу, який повинен включати опис актуальності обраної теми в практичному та теоретичному планах; визначення об’єкта, предмета, мети та завдань курсової роботи;

· збір інформації за розділами плану;

· написання тексту кожного з розділів з обов’язковим формулюванням висновку, в якому повинні бути зазначені методологічні та теоретичні основи майбутнього дослідження;

· написання загальних висновків;

· оформлення роботи;

· захист роботи.

Термін виконання етапів роботи обговорюється та затверджується на засіданні кафедри та є обов’язковим до виконання. 
ХІД ВИКОНАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Курсова робота є науковою розробкою конкретної теми в невеликому обсязі в процесі навчання за фахом та являє собою результат ознайомлення студента з основним змістом обраної ним теми та першоджерелами за темою. Працюючи над курсовою студент повинен опановувати технікою і етикою наукової роботи, зокрема, ретельним і акуратним складанням бібліографії, роботою з текстами, аналіз першоджерел. 

Курсова робота не є переказом вивченого матеріалу, а являє собою його творчу переробку на основі знайомства зі станом досліджень з обраної теми і самостійного грамотного застосування понятійного і методологічного апарату науки. 
Для успішного виконання роботи студенту потрібно з самого початку ретельно ознайомитися із списком тем та обрати ту тему, яка найбільше відповідає науковим інтересам. Якщо у переліку тем, запропонованих кафедрою, студент не знайшов цікавої для себе теми, треба звернутися до наукового керівника та за його допомогою сформулювати власну тему дослідження. 
Наступним кроком є ознайомлення з темою шляхом опрацювання наявної літератури. Використовуються різноманітні джерела як навчальні, так і наукові, довідники, електронні ресурси. Всі джерела літератури ,які планується використовувати в роботі необхідно фіксувати із зазначенням всіх бібліографічних даних (автори, рік випуску, видання, кількість сторінок) щоб в згодом правильно оформити список використаних джерел. Під час цього етапу визначається проблема дослідження, окреслюється об’єкт та предмет роботи, визначається мета та завдання дослідження. Надалі виділені об’єкт, предмет, мета та завдання курсової роботи знайдуть своє відображення у ВСТУПІ.
Далі можна приступити до створення плану курсової роботи. План – це зальна схема роботи, він повинен бути логічним, поступово розкривати тему, відображати завдання. Всі пункти плану взаємопов’язані між собою, складають єдність та послідовність. План необхідно обговорити із науковим керівником. 
Після складання плану можна приступати до написання ВСТУПУ курсової роботи. Починається вступ з описання актуальності теоретичного та практичного вивчення обраної теми. Далі надається аналіз ступеня наукової розробленості теми, тобто вказуються ті науковці, які займались обраною проблемою, окреслюється поле їх досліджень. Виділяються ті аспекти, які ще не знайшли детального розгляду, але стали предметом курсової роботи

Наступний етап роботи – безпосереднє виконання поставленої мети та завдань, яке здійснюється під час написання основних розділів роботи. Перший розділ може включати розгляд наукових робіт за темою дослідження, присвячений історії питання (огляду літератури). Аналізувати публікації можна методом їх групування за науковими напрямками або за хронологією. Такий аналіз обов’язково передбачає власну оцінку студентом положень, що вивчаються. Огляд літератури повинен відтворювати рівень розробки даного питання на сучасному етапі соціологічної науки, ступінь його вивченості. Тут також здійснюється теоретична інтерпретація основних понять. Другий розділ включає більш конкретизований теоретичний аналіз тієї проблеми, яка обрана для розгляду, визначаються основні характеристики, класифікації, типологія тощо. На закінчення необхідно узагальнити висновки за розділами, зупинитися на розробленості теми, її значимості, перспективах і складності її вивчення.
Студенти, які несвоєчасно підготували курсові роботи або отримали незадовільну оцінку, до екзамену по курсу «Теоретична соціологія ХХІ століття» не допускаються.
ПРАВИЛА ОФОРМЛЕННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ
Курсова робота повинна бути представлена державною мовою в друкованому та електронному варіантах. Друкований варіант повинен бути переплетений (м’яка або тверда палітурка). 
Курсову роботу друкують за допомогою принтера на одному боці аркуша білого паперу формату А4 (210 х 297 мм) через 1,5 інтервали 14 шрифтом Times New Roman. Текст повинен бути вирівняний по ширині.
Текст роботи друкують, залишаючи поля таких розмірів: ліве - 30 мм, праве - 15 мм, верхнє - 20 мм, нижнє - 20 мм. Шрифт друку повинен бути чітким, чорного кольору нежирним. Заборонено використання курсиву, напівжирного шрифту та підкреслень в тексті роботи, окрім напівжирного шрифту в назвах розділів та підрозділів. Щільність тексту всюди однакова.
Першою сторінкою курсової є титульний аркуш, який підлягає загальній нумерації сторінок курсової. На титульному листі номер сторінки не ставлять, на наступних - номер проставляють у правому верхньому куті сторінки без крапки в кінці.
Друкарські помилки, описки, графічні неточності, які виявилися під час написання роботи, можна виправляти підчищенням або зафарбуванням білою фарбою та нанесенням на тому ж місці або між рядками виправленого тексту друкарськими літерами. Допускається наявність не більше двох виправлень на одній сторінці.
Обсяг курсової роботи повинен складати 30-40 сторінок. До загального обсягу роботи не входять список джерел інформації та додатки. Але всі сторінки зазначених елементів курсової підлягають суцільній нумерації.
Оформлення титульного листа
У відповідності з існуючими правилами на титульному листі курсової роботи вказується назва міністерства, учбового закладу, факультету, кафедри, повна назва роботи, прізвище та ініціали, учбова група автора, науковий ступінь, звання, прізвище та ініціали наукового керівника, місто і рік закінчення роботи (див. Додаток А).
Титульний лист є першою сторінкою роботи, але номер сторінки на цьому листі не ставиться. 
Оформлення змісту
Після титульного аркуша йде ЗМІСТ. Зміст включає всі розділи та підрозділи курсової роботи. При цьому формулювання всіх підрозділів роботи повинно точно відповідати заголовкам у тексті й мати однакову нумерацію. 
Найменування розділів, підрозділів та пунктів указують разом з їх порядковими номерами, додатки - з їх позначенням та найменуванням.
Всі заголовки розділів (крім вступу, висновків, списку джерел інформації та додатків) послідовно нумеруються арабськими цифрами, після номеру крапка не ставиться. Наприкінці заголовка крапка не ставиться, перенос слів у заголовку не допускається. Слова «розділ» та «підрозділ» не пишуться. Підрозділи також повинні мати назви, нумерують їх у межах розділу подвійними арабськими цифрами з крапкою, наприклад, 2.1 – перший підрозділ другого розділу. Подальший розподіл тексту всередині підрозділ нумерується потрійними арабськими цифрами, наприклад, 3.1.2 – другий пункт першого підрозділу третього розділу. 
Номери та найменування підрозділів (пунктів) приводять після абзацного виступу, відносно номерів розділів (відповідно підрозділів).
Номери сторінок, на яких розміщуються найменування елементів, указують на рівні останнього рядка запису один під одним. Закінчення найменувань елементів відділяють від номерів сторінок крапками. (див. Додаток Б).
Оформлення тексту роботи
Текст основної частини курсової роботи поділяють на розділи, підрозділи, пункти та підпункти. Заголовки структурних частин курсової роботи ЗМІСТ, ВСТУП, ВИСНОВКИ, СПИСОК ДЖЕРЕЛ ІНФОРМАЦІЇ, ДОДАТКИ друкують великими літерами симетрично до набору та виділяють напівжирним шрифтом.
Номер розділу ставлять до назви відповідного розділу, після номера крапку не ставлять, потім друкують заголовок розділу. Назву розділу виділяють напівжирним. Крапку в кінці заголовка не ставлять. Перед та після назви кожного підрозділу залишається вільна строчка. 
Висновки до розділів оформлюються наступним чином. Після останнього речення тексту пропускається один рядок, потім з абзацу напівжирним шрифтом пишеться «Висновки до розділу (номер розділу)….»
Наприклад,
1 ТИПОЛОГІЯ ПОСТМОДЕРНІСТСЬКИХ ТЕОРІЙ В СОЦІОЛОГІЇ
Заголовки підрозділів друкують маленькими літерами (крім першої великої) з абзацного відступу та виділяють напівжирним шрифтом. Крапку в кінці заголовків не ставлять. Якщо заголовок складається з двох або більше речень, їх розділяють крапкою. 
Перед та після назви кожного підрозділу залишається вільна строчка.  
Наприклад, 
1.2 Критеріальні засади для виокремлення певних типів теоретичного осмислення соціального феномену постмодерну
Кожну структурну частину курсової роботи треба починати з нової сторінки. Але це не стосується підрозділів. 
Оформлення ілюстративного матеріалу
В курсових роботах з курсу «Теоретична соціологія ХХІ століття» може застосовуватися різноманітний ілюстративний матеріал (рисунки, схеми, таблиці тощо). Існують загальноприйняті правила оформлення ілюстративного матеріалу, якими слід керуватися при підготовці курсової роботи.
Ілюстрації. Кількість ілюстрацій (рисунків, схем, графіків тощо) в курсовій роботі визначається змістом останньої та повинна бути достатньою для того, щоб надати текстові ясності й конкретності. 
Ілюстрації необхідно подавати в курсової роботі безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, або на наступній сторінці. 
Ілюстрації позначають словом «Рисунок» і нумерують послідовно в межах розділу за винятком ілюстрацій, наведених у додатках. Номер ілюстрації повинен складатися з номера розділу та порядкового номера ілюстрації, між якими ставиться крапка. Наприклад, Рисунок 1.2 (другий рисунок першого розділу). Спочатку розміщують ілюстрацію, потім під нею симетрично тексту пишуть її номер та назву. Після назви рисунка крапка не ставиться, назва напівжирним не виділяється. Зверху та знизу рисунка залишається вільний рядок. 

Якщо в розділі курсової подано одну ілюстрацію, то її нумерують за загальними правилами. Ілюстрації нумеруються в межах розділу окремо від таблиць, тобто у ілюстрацій своя нумерація, а у таблиць своя.
Не варто оформлювати посилання на ілюстрації як самостійні фрази, в яких лише повторюється те, що міститься у підписі. У тому місці, де викладається тема, пов'язана з ілюстрацією, і де читачеві треба вказати на неї, розміщують посилання у вигляді виразу в круглих дужках «(рис. 1.2)» або зворот типу: «...як це видно з рис. 1.2» або «... як це показано на рис. 1.2».
Приклад:
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Рисунок 1.2  Приклад постмодерністської векторної графічної обкладинки
Таблиці 
Таблиці нумерують послідовно в межах розділу. Спочатку зліва, з абзацу розміщують напис «Таблиця» із зазначенням її номера. Номер таблиці повинен складатися з номера розділу та порядкового номера таблиці, між якими ставиться крапка, наприклад: «Таблиця 1.2»  (друга таблиця першого розділу).
Кожна таблиця повинна мати заголовок, який міститься рядом зі словом «Таблиця» безпосередньо над самою таблицею. Заголовок пишуть з великої літери в підбір до тексту. Після назви таблиці крапку не ставлять.
Якщо в розділі одна таблиця, її нумерують за загальними правилами. При перенесенні частини таблиці на іншу сторінку з абзацу пишуть: «Закінчення таблиці (номер)».
Зверху на знизу таблиці рекомендується залишати один вільний рядок.
Таблицю, залежно від її розміру, можна вміщувати після тексту, у якому вона згадується, на окремій наступній сторінці (якщо вона займає всю сторінку), у додатку до курсової роботи.
Кожна таблиця повинна мати головку з заголовками граф та підзаголовками, боковину з заголовками рядків, рядки й графи. Таблиці оформлюються у відповідності із зразком: 
Таблиця (номер) Назва таблиці
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                     Боковик                     Графи (колонки)
                  (заголовки рядків)    
Кожен заголовок над графою стосується всіх даних цієї графи, кожен заголовок рядка в боковику -
всіх даних цього рядка.
Заголовок кожної графи в головці таблиці мусить бути по можливості коротким. Слід уникати повторів тематичного заголовка в заголовках граф, одиниці виміру зазначати у тематичному заголовку, виносити до узагальнюючих заголовків слова, що повторюються. Боковик, як і головка, потребує лаконічності. Повторювані слова тут також виносять в об'єднувальні рубрики; загальні для всіх заголовків боковика слова розміщують у заголовку над ним.
Заголовки граф повинні починатися з великих літер, підзаголовки - з маленьких, якщо вони складають одне речення із заголовком, і з великих, якщо вони є самостійними. 
Якщо в таблиці є текст, що повторюється, який складається з одного слова, його можна замінити лапками, якщо повторюється текст двох і більше слів, то при першому його повторенні текст замінюють словами «теж саме», а потім лапками. Ставити лапки замість цифр, знаків, символів, що повторюються, не можна. Якщо в будь-якій графі таблиці цифрові або інші дані відсутні, то на цьому місці ставлять риску.
Таблицю розміщують  в тексті після першої згадки про неї, а при переносі таблиці до наступної сторінки головку таблиці слід повторити. Якщо головка таблиці надто громіздка, її можна не повторювати на наступній сторінці, а, пронумерувати графи, повторити цю нумерацію. Розділяти головки таблиць за діагоналлю не можна. 
На всі таблиці курсової роботи необхідно посилатися в тексті, при цьому слово «таблиця» в тексті пишуть скорочено, наприклад: «...у табл. 1.2». У повторних посиланнях на таблиці та ілюстрації треба вказувати скорочено слово «дивись», наприклад: «див. табл. 1.3».
Загальні правила цитування та посилання на використані джерела
Оскільки основний текст роботи створюється з опорою на різноманітні літературні джерела, то особливу увагу варто приділити посиланням на використану літературу. Такі посилання дають змогу відшукати документи, перевірити їх достовірність, допомагають з'ясувати його зміст, мову тексту, обсяг. Посилання мусять супроводжувати всі цитати, а також ідеї, що автор запозичив з праць вчених. 
Посилання в тексті роботи на джерела слід оформлювати в квадратних дужках. В цих дужках спочатку вказується номер джерела на яке посилаються, що відповідає його порядковому номеру у списку джерел інформації курсової, а потім номер сторінки (сторінок), на яких міститься ідея, що цитується.
Якщо автор використав лише загальну думку, висновок, теорію, класифікацію, періодизацію і виклав її своїми словами, то відповідне посилання може бути поставлене після абзацу і містити лише номер наукового джерела із загального списку літератури.
Приклад:
Однією з найбільш вдалих, на наш погляд, є періодизація розвитку соціології, запропонована британським соціологом Мартіном Елброу, який виокремлює п’ять етапів функціонування соціології як самостійної галузі наукового знання [6, с. 218].
Якщо в роботі має місце дослівне цитування, то необхідно дотримуватись таких вимог:
· текст цитати починається і закінчується лапками та наводиться в тій граматичній формі, в якій він поданий у джерелі, зі збереженням особливостей авторського написання. 
· цитування повинно бути повним, без довільного скорочення авторського тексту та без перекручень думок автора. Пропуск слів, речень, абзаців при цитуванні допускається без перекручення авторського тексту і позначається трьома крапками. Вони ставляться у будь-якому місці цитати (на початку, всередині, наприкінці). Якщо перед випущеним текстом або за ним стояв розділовий знак, то він не зберігається;
· кожна цитата обов'язково супроводжується посиланням на джерело.
Приклад:
«Природа знання неспроможна залишатися незмінною у цьому контексті загальної трансформації. Він може вписатися в нові канали та стати чинним лише в тому випадку, якщо навчання буде перетворено на обсяги інформації» [5, с. 7].
Оформлення списку джерел інформації.
Список джерел інформації містить бібліографічні описи використаних джерел. Він містить не менш ніж 20 основних джерел інформації у наступному порядку: літературі джерела у списку розташовують у тому порядку, в якому джерела вперше згадуються у тексті. Порядкові номери описів у списку ДІ є номерами посилань на них. 
Відомості про книги повинні включати: прізвище та ініціали автора, назву книги, місце видання, видавництво і рік видання, обсяг книги в сторінках. Прізвище автора слід вказувати у називному відмінку. Якщо книга написана двома і більше авторами, то їх прізвища та ініціали вказують у тій же послідовності, в якій вони надруковані в книзі. Назва книги приводиться у тому вигляді, в якому вона міститься на титульному листі. Найменування місця видання необхідно давати повністю в називному відмінку.
Приклади оформлення бібліографічного опису у списку літератури надано в Додатку В.
Оформлення додатків
Додатки оформлюють як продовження курсової роботи на наступних її сторінках, розміщуючи їх у порядку появи посилань у тексті роботи.
Кожен додаток повинен починатися з нової сторінки. Додаток повинен мати заголовок, надрукований угорі малими літерами з першої великої симетрично відносно тексту сторінки. Посередині рядка над заголовком малими літерами з першої великої друкується слово «Додаток» і велика літера, що позначає додаток.
Додатки слід позначати послідовно великими літерами української абетки, за винятком літер Г, Є, І, ї, О, Ч, Ь, наприклад: додаток А, додаток Б. Якщо в роботі тільки один додаток, то він позначається як додаток А.
Приклад:
Додаток А

Біографічна довідка
Текст кожного додатка за необхідності може бути поділений на розділи й підрозділи, які нумерують у межах кожного додатка. У цьому разі перед кожним номером ставлять позначення додатка (літеру) і крапку, наприклад: А.2 - другий розділ додатка А; В.3.1 - перший підрозділ третього розділу додатка В.
Ілюстрації, таблиці розміщені в додатках, нумерують у межах кожного додатка, наприклад: рис. Д.1.2 — другий рисунок першого розділу додатка Д; таблиця А.1 - перша таблиця додатка А.

ТЕМИ КУРСОВИХ РОБІТ:

1. Плюралізм соціологічних поглядів на ситуацію переходу від модерну до постмодерну.

2. Постмодерн як соціокультурне явище та інтерпретація новітнього етапу розвитку суспільства

3. Французький постмодерн і криза класичної раціоналістичної традиції.

4. Е. Гідденс про сутність постмодерну.

5. Сутність та мета соціології постмодерну за З.Бауманом.

6. Соціальний конфлікт у суспільстві постмодерну за А. Туреном.

7. Постконструктивізм Мішеля Фуко, як теоретична передумова постмодерністських досліджень.

8. Поняття та порядок дискурса в роботах М. Фуко.

9. М. Фуко: історія сексуальності.
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