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Довідка

про науково-педагогічну та громадську діяльність 
доктора технічних наук, професора
Національного технічного університету 

“Харківський політехнічний інститут” 
Гриня Григорія Івановича.

ГРИНЬ Григорій Іванович  (народився 01.08.1951,  с. Запоріжжя Токмакцького району Запорізької області) – інженер-хімік-технолог. Кандидат  технічних наук (1981), доцент за кафедрою технологія неорганічних речовин (1984), доктор технічних наук (1994), професор за кафедрою хімічна технологія неорганічних речовин, каталізу та екології (1996). Закінчив Харківський політехнічний інститут (1974), аспірантуру (1979), де відтоді й працює (нині Національний технічний університет “Харківський політехнічний інститут”): асистентом, старшим викладачем, доцентом, професором, проректором із навчальної роботи (2002-2004), проректором із науково-педагогічної роботи (2004-2015), професором кафедри хімічної технології неорганічних речовин, каталізу та екології (2015 –  по теперішній час).
Основними напрямками наукових досліджень професора Г.І. Гриня є  розробка теоретичних основ хімічних технологій; дослідження й розробка гетерогенно-каталітичних процесів технології зв’язаного азоту, у тому числі каталізаторів, сорбентів, із метою створення екологічно чистих і ресурсозберігаючих хімічних технологій неорганічних виробництв; кінетика й каталіз у процесах зв’язування азоту й, особливо, окиснення аміаку до оксидів азоту, окиснювального амонолізу метану до ціанистого водню, каталітичне відновлення оксидів азоту аміаком і воднем; каталітичне окислення NO до NO2; зменшення втрат платинових каталізаторів; промислова екологія; утилізація промислових каталізаторів.

Професор Гринь Г.І. виконав значний цикл наукових робіт у галузі зв’язаного азоту,  нових сучасних технологій одержання N2O5 та нітруючих сумішей на основі HNO3–N2O5; створення теоретичних основ розділення багатокомпонентних сумішей HNO3–N2O4–H2O–HF–H3PO4 та HNO3–N2O4–H2O–I2–HIO3; утилізації компонентів ракетного палива тощо. Створені нові хімічні технології не мають аналогів в Україні й світі. Приймав участь у створенні й реалізації Державної програми з утилізації рідких компонентів ракетного палива в Україні.
Досліджує теоретичні основи хімічної технології, кінетику та каталіз складних хімічних процесів (зокрема, окислювальний амоноліз метану), моделювання процесів, проблеми промислової екології. Розробляє технології одержання синильної кислоти, активації та регенерації платиноїдних каталізаторів, утилізації дорогоцінних металів.
За результатами наукових пошуків опубліковано 10 монографій, 6 підручників, 360 наукових праць, одержано 60 авторських свідоцтв та патентів. Під його науковим керівництвом захищені 4 докторські та 16 кандидатських дисертацій. Має наукові зв’язки з інститутами НАН України та університетами Російської Федерації, Польщі.

Результати досліджень знайшли впровадження на хімічних підприємствах України, Російської Федерації, Узбекистану, Казахстану. 
Професор Гринь Г.І. Соросівський доцент (1995), член експертної ради ВАК України (1999-2005), заступник голови експертної ради з хімічних технологій ВАК України (2010), помічник-консультант депутата Верховної Ради України (1999-2002), голова та заступник голови спеціалізованої вченої ради, член Вченої ради університету (2001-2015), член редколегії журналу “Вісник НТУ “ХПІ”, член бюро Наукової ради із проблеми “Неорганічна хімія” НАН України (2007), академік АН вищої освіти України, академік АН вищої школи України (2015), Почесний професор Українського державного хіміко-технологічного університету  тощо.
Нагороджений медаллю “За доблестный труд” (1970), орденом “Знак Почета” (1985). Лауреат Державної премії України в галузі науки і техніки (2014).
Основні праці:  Каталитические и массообменные процессы под давлением в технологии неорганических веществ. Х., 1993; Получение синильной кислоты по методу Андруссова. Х., 1999; Методи розрахунків у технології неорганічних виробництв. Х., 2001; Радіоекологія. Чернівці, 2005; Ультразвук в гетерогенном катализе, 2006; Технология утилизации меланжей, 2006; Технологія зв’язаного азоту, 2007;  Химия и технология пентаоксида диазота,  2010; Технологія фосфоровмісних добрив, кислот і солей, Х., 2011; Каталізатори в технології неорганічних речовин, Х., 2013  та ін.
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