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ПАСПОРТ СПЕЦІАЛЬНОСТІ

05.09.13 – техніка сильних електричних та магнітних полів


І. Формула спеціальності:

Техніка сильних електричних та магнітних полів – галузь науки й техніки, яка досліджує процеси у сильних електричних і магнітних полях з метою забезпечення розроблення нового та удосконалення наявного електроенергетичного, електрофізичного, електротехнічного, електротехнологічного, електророзрядного, електроізолюючого обладнання, систем та установок різного призначення, що працюють у сильних електричних і магнітних полях.

ІІ. Напрямки досліджень:

– Теоретичні й експериментальні методи моделювання та дослідження електромагнітних і електророзрядних процесів у техніці великих струмів та високих напруг, сильних електричних і магнітних полів, спрямовані на створення перспективних електрофізичних, електротехнічних систем, пристроїв, установок і нових прогресивних технологій.

– Електротехнічні системи та пристрої для створення, вимірювання сильних електричних і магнітних полів. Генератори великих імпульсних струмів та високих напруг.

– Енергоємні електричні і магнітні системи фізичних установок, пристроїв, енергетичного обладнання, котрі працюють в умовах сильних електричних та магнітних полів.

– Розроблення імітаторів природних електрофізичних явищ та систем моделювання сильних електричних і магнітних полів.

– Розвиток теоретичних основ і розроблення технологічних процесів створення нових електро- та магнітоізолюючих систем, конструкцій високовольтних і магнітних пристроїв на основі нових перспективних матеріалів.

– Дослідження електророзрядних процесів та явищ у сильних електричних полях і застосування їх у нових електро- і плазмо технологічних системах, установках.

– Проблеми дії сильних електричних і магнітних полів на людину, навколишнє середовище й технологічні процеси.

– Розроблення та вдосконалення систем і засобів захисту від пливу сильних електричних та магнітних полів, створення нових технологій проведення ремонтопоновлювальних робіт в умовах впливу вказаних факторів.

ІІІ. Галузь науки, з якої присуджуються наукові ступені:

технічні науки.

